

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

Szubotica, 1928. KEDD, február 21.

50. szám

Telefon: Kladohivatal 8—58 Szerkesztőség 8—10, 8—52, 370.

Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, Kladohivatal és könyvosztály, Szubotica

Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

KÖZBESZÓLÁS

A kormányválság meglepetésekkel tarkázott fejlődése során, közvetlenül a már megállapított kibontakozás perfektuálása előtt váratlan fordulat állott be, amely a krízist meghosszabbította. Ugy a radikálisok, mint a demokraták kívánságára még egy utolsó kísérlet történt a koncentráció létrehozására. Külpolitikai és az ország érdekeivel szoros összefüggő fontos belpolitikai okokból is a már kialakult többség meg akarja osztani a hatalmat a parasztdemokrata koalícióval. A demokrácia uniója Vukicsevics és Davidovics megegyezése folytán felbomlott és arról volt szó, hogy ezt valamennyi párt és népcsoport parlament uniója pótolja. Amde sem Radics, sem Pribicsevics nem hajlandó résztvenni a koncentrációban Vukicsevics alatt. Radics, amikor Vukicsevics mint designált miniszterelnök tárgyalta vele, számokra hivatkozott: *százötvenkettő több, mint százharminc.* A számarány azóta alaposan megváltozott. Most Vukicsevics Davidovicsal együtt mondhatja: *Kétszázkilenc több, mint nyolcvanegynéhány.* Annak idején rámutattunk arra, hogy a politikában a számok matematikájára is érvényes a relativitás elmélete. Ime: milyen soknak találta Radics azt a százötvenkét képviselőt, akiknek a fele nem is állt melléje és milyen kevésnek látja azt a kétszázkilencet, akik tömör egységben sorakoznak fel Vukicsevics Velia miniszterelnök mögött.

*

Magát a parlamentarizmust is csak viszonylagosan értékeli a pártpolitika. Taktikai lépésnek fölülte tetszetős a parlamentarizmus védelme, ami elől adott esetben egyetlenegy párt sem zárkózik el. Arra az esetre azonban, ha a parlamentarizmus keresztelné a pártcélokat, megvannak a formulák, amelyekkel az antiparlamentáris szándékok jogosultságát *schwarz auf weiß* bebizonyítják. Radics és Pribicsevics szigorúan parlamentáris alapon állanak és nem mulasztanak el egy alkalmat sem, hogy sikra szálljanak a parlamentarizmusért, ha azt ellenfeleik részéről érné támadás. Mégis Radics inkább parlamenten kívüli személyt, sőt katonát ajánl Öfelségének a koncentráció keresztülvitelére, semmint belenyugodjék Vukicsevics miniszterelnökségébe. Pribicsevics pedig a példák egész légiójával siet Radics eszméinek támogatására. A közvélemény valóban el tud képzelni olyan helyzetet, amelyben a meddő harcba bonyolódott politikusok helyeit hivatalnokokból kell kormányt alakítani, csak éppen azt az értelmezést nem teszi magáéná, hogy a parlamentarizmus csak addig szentség, míg a mindenáron érvényesülni akaró pártérdeknek nem áll útjában.

*

Davidovics Ljuba, aki nem vádolható meg sem tultengő hatalmi ambícióval, sem a parasztdemokrata koalíció ellen irányuló elfogultsággal, éppen azért borította fel a régi kormánykombinációt, hogy a koncentrációt megvalósítsa. Amikor meggyőződött róla, hogy a pártokat nem lehet az erők összpontosításának ködös nevezőjére hozni,

beírta az eddigi koalíció felújításával, természetesen bizonyos garanciák mellett, amelyek az általa eddig panaszolt hibák kiküszöbölését biztosítják. Ugy látszik, ezekre a ga-

ranciákra célzott Davidovics, amikor kijelentette, hogy a Vukicsevicsel kötött megegyezés szilárd épület, amelyet senki sem rombolhat le. A koncentráció feltételeinek ni-

nyában egy munkaképes koalíció az egyedüli megoldás és Davidovics nem az a szilaj lovasa a politikának, aki kedvét lelné az akadályversenyben.

Marinkovics Voja kapott mandátumot koncentrációs kormány alakítására

Perics Ninkó ajánlotta a királynak Marinkovics designálását — Radics és Pribicsevics együttes audiencián voltak Öfelségénél — Davidovics tanácskozása a parasztdemokrata koalíció vezérével

Miért javasolta Radics a parlamenten kívüli megoldást?

Beogradból jelentik: A hétfői napon még mindig nem következett be a végleges döntés a válságban. A nap folyamán állandó tanácskozások és konferenciák folytak úgy a parlamentben, mint a parlamenten kívül az egyes politikusok között. Öfelsége is egész sor politikust hallgatott meg. Spaho, aki néhány napig Szarajevóban volt, megérkezett Beogradba. A Pasics-csoport, ugyilátszik, még mindig külön akcióra gondol, mert

az éjszaka folyamán Trifkovics Márkó lakásán konferenciát tartottak.

Vukicsevics Voja már a kora délelőtti órákban megjelent a parlamentben, ahol Szimonovics Milánnal tárgyalta, majd újból találkozott Davidovicsal. A konferencia után az a hír terjedt el, hogy

Davidovics magára vállalta, hogy megegyezzen tárgyalni fog Radicsal.

Ez a hír be is igazolódott.

Vukicsevics audienciára ment az udvarhoz, ahol délig maradt. Általában azt hitték, hogy Vukicsevics visszaadja a mandátumát, de az újságíróknak csak annyit mondott, hogy *nincsen semmi közölni valója.*

Radics István nyilatkozata

Radics István hétfőn délben magához kérte az újságírókat és megindokolta előttük, hogy miért javasolta Öfelségének, hogy egy tábornok legyen a koncentrációs kormány elnöke. A beszélgetés folyamán, amelyet Pribicsevics végighallgatott, Radics ezeket mondotta:

— Néhány szót akarok Önöknek mondani arról az állítólagos izgalomról, amely a radikálisoknál és a demokratáknál mutatkozik. Ezek az urak elfelejtették, hogy milyen volt államunk kezdete. Ezt az állományt a katonák kezdték megalapítani, akik fel is állították magukat érte. Az államférfiak rettegésben voltak és a boldogult Protics, amikor összeesküvő katonák jöttek hozzá, hogy felajánlják neki a kormányt, el kezdett kiabálni: *»Uraik én nem vagyok bűnös!«* A katonák érdeme az is, hogy egészséges államunk van és egyedülálló példa a történelemben, hogy *a maguk számára nem követeltek semmit.* Akkor nem volt sem parlament, sem politikus és senki egyáltalában és ők mégis összehívták a parlamentet. Bátorították a politikusokat és átadták nekik a hatalmat. Soha nem lett volna jobb alkalmuk, hogy magukhoz kaparintsák a hatalmat, de nem tették meg. Most amikor tudjuk, ki csinált ebből az országból alkotmányos és parlamentáris államot és demokráciát és Szerbiát, amely

Davidovics Ljuba féltékenykedőkor meglátogatta Radicsot és Pribicsevicset és félórás konferenciát velük.

Ez idő alatt Spaho Vukicsevicset kereste fel a parlament miniszteri szobájában.

Davidovicsnak Radicsal és Pribicsevicsel folytatott tanácskozása után az a hír terjedt el, hogy Davidovics Radics és Pribicsevics rábeszélésére végleg elhatározta, hogy szakít Vukicsevicsel.

Maga Davidovics csak ennyit mondott az újságíróknak:

— A helyzetet beszéltünk, semmi másról. Davidovics ezután felkereste Vukicsevicset, akivel öt percig tanácskozott és közölte vele Radics visszautasító válaszát, Vukicsevics ezután Koroseccsal és Spahoval tárgyalta. A tanácskozás után

az újságírók közölték Vukicsevicsel azt a hírt, hogy Davidovics szakítani akar vele, mire Vukicsevics azt mondotta, hogy *ez hazugság.*

Később Davidovics is megcáfolta ezt a hírt.

szemben, mit fog csinálni másokkal? *A közigazgatás depolitizálása nem elméleti probléma, hanem élet-halál kérdés.* Ami ma van az rákfene, amelyet azonnal ki kell operálni. Az adó igazságtalanságokkal is óriási bajok vannak. A népek az ingét is lehúzzák, míg Beogradban igen sokan vannak, akik semmiféle adót nem fizetnek.

— Most dilemmába jutottunk — folytatta Radics — *hogy vajon Vukicsevicsel tartjuk-e meg vagy helyette egy katonát és mi ez utóbbi mellett döntötünk.* Ezt követeli a nép egészséges öntudata. Ők azt hiszik, hogy a korona ezt a javaslatot el fogja utasítani Majd meglátjuk. Ha nem fogadja el, akkor ők maradnak kormányon, ha igen, akkor koncentráció lesz és az egészséges elemek kerekednek felül egy radikálisoknál, mint a demokratáknál.

Egy újságíró ekkor megkérdezte Radicsot *kire gondol, mint miniszterelnökre?*

— Uraik, ezt nem mondhatom meg. Az a fő, hogy a koronának azt javasoltam és pedig nyíltan és nem titokban és magamra vettem a felelősséget, úgy a parlament mint a nép előtt. *Jobb, ha egy tábornok van ott, mint a rendőrdiktató.*

Egy újságíró erre megjegyezte, hogy Vukicsevics Radics nyilatkozatáról a következőket mondotta: *»Radics hívja a tábornokot és nem a parlament. Ha Radics azt hiszi, hogy ő a parlament, hát csak hívja,«* Radics erre ezt válaszolta:

— Én úgy gondolom, hogy a radikálisok okosak és hamarosan észre fogják venni, hogy mi a jó. A demokraták majd revoltálni fognak ez ellen és az uccán maradnak náluk majd akadnak frazörök, akik ez ellen akciót fognak vezetni és ők lesznek a rendőrpárlamentarizmus védői.

Egy újságíró megjegyzésére, hogy tudomása szerint Marinkovics hívei elfogadják Radics indítványát, Radics nevetve ezt mondotta:

— Hát látják, ők is okosak. Nem kicsi dolog, hogy azt mondják, hogy *senkinek sincs olyan hadserege, mint nekünk.*

Radics és Pribicsevics együttes audienciája

A délután folyamán az első fontosabb esemény volt

a parasztdemokrata koalíció vezetőinek együttes audienciája.

Radics és Pribicsevics félhatkor mentek az udvarhoz, ahova megérkezett Perics Ninkó dr., a parlament elnöke is. Előzőleg Vukicsevics Velia volt Öfelségénél. Radics és Pribicsevics az udvartól a parlamentbe tértek vissza. Közben Öfelsége Pericsot hallgatta meg Vuki-

csevis hét óraker ismét meglelt az udvarnál.

Pribicevics nyilatkozata

A parasztdemokrata koalíció ülése után Radics és Pribicevics megegyezése alapján Pribicevics informálta a sajtót és a következőket mondotta:

— Délután félhatkor Radics és én együttes audiencián voltunk Ófelségénél, aki meghallgatta nézetünket a mai válságról és az új helyzetről. Az audiencia előtt délelőtti konferencia volt Davidovics és a parasztdemokrata koalíció vezérei között. A konferencián Davidovics informálódott magatartásunkról.

A parasztdemokrata koalíció vezérei kijelentették Davidovicsnak — aki hangsúlyozta, hogy megmarad állásponjtja mellett, hogy a parasztdemokrata koalíciónak be kell lépnie a kormányba — hogy sohasem lépnek be olyan kormányba, amelynek Vukicsévics áll az élén. Ezzel beállott annak szükségessége, hogy Vukicsévics adja vissza mandátumát. A parasztdemokrata koalíció vezérei kifejtették Davidovics előtt, hogy a parlamentre vonatkozó kombináció csak arra az esetre merül fel, ha lehetetlen volna kormányt alakítani valamely parlamentre személyvel. Ezzel kapcsolatban került sor a parasztdemokrata koalíció vezéreinek audienciájára. A parasztdemokrata koalíció vezérei hozzájárultak ahhoz, hogy a válság megoldását megkíséreljék egy parlamenti személyvel a kormány élén, hogy a parlamentben el lehessen intézni a legfontosabb és legstürgebb ügyeket és kijelentette a parasztdemokrata koalíció készségét, hogy belépjenek a kormányba, természetesen, ha meg tudnak egyezni a feltételeket illetően. A parasztdemokrata koalíció vezéreinek audienciája után a parlament elnökét fogadta Ófelsége.

Egy újságitró megkérdezte Pribicevicsot, hogy mi igaz a beogradi Novosti híradásából, amely szerint *Dokics tábornok noviszadi hadseregpáncsokat ajándékozta a kormány élére?*

— Ez teljesen légből kapott hír. Erről még nem volt szó, hanem arról volt szó, hogy egy parlamenti személy alakítson kormányt.

— És ha ez nem sikerül — kérdezik az újságitrók?

— Akkor újabb kombinációk jönnek tekintetbe. Az ország nem lehet kormány nélküli.

Pribicevics ezután nyilatkozott azokról a támadásokról, amelyek őt és Radicsot érték a beogradi lapokban. Pribicevics kijelentette, hogy ez a mostani parlament nem tekinthető igazi parlamentnek, miután rendőrséggel választották meg. Ő maga megkérdezte Davidovicsot, hogy Sztepanovics Sztepan objektívebb és igazságosabb kormányelnök volna-e, mint Vukicsévics és Davidovics ezt el is ismerte.

— Ők beszélnek — mondotta Pribicevics — a parlamentarizmus lerombolásáról, akik tábornokot neveztek ki miniszterre és aktív ezredes neveztek ki főispánnak. Megmondtam Davidovicsnak: egyesüljenek az összes pártok, hogy csináljunk tabulát rázát és folytassanak le szabad választásokat s azután parlamentárisan alakuljon meg az új kormány.

Marinkovics Voja a dezignált miniszterelnök

Pérics Ninkó audienciája nyolc óráig tartott. A parlament elnöke az udvarból Marinkovics lakására hajtatott. Rövid idő múlva elterjedt az a hír, hogy

Pérics a kormányalakítási mandátumot vitte Marinkovicséhoz.

Ez a hír később be is bizonyult. Marinkovics megbízását Pérics ajánlotta Ófelségének.

Pérics Ninkó, amikor visszatért Marinkovicstól, kijelentette, hogy

Marinkovics Voja a kormányalakítási megbízást elfogadta.

Parlament körökben Marinkovics vállalkozását szépséggel fogadják. Általában azt hiszik, hogy Marinkovics megbízása csak átmenetet jelent a végleges megoldáshoz, amely abban fog állni, hogy

egy tábornok alakít kormányt az összes pártvezérek részvételével.

Mint miniszterelnökjelöltet leginkább Szejanovics Szevan vojvodát és Dokics tábornokot emlegetik

Február 24-ikén elárverezik a szentgotthárdi fegyverszállitmányt

Az árverés előtt a szállitmányt megfosztják hadianyag jellegétől

Budapestről jelentik: A szentgotthárdi vámcidenssel kapcsolatban, mint ismeretes, a magyar államvasutak megkeresték az osztrák vasutakat, hogy a szállitmányt vegyék vissza, az osztrákok azonban ezt a kérést megtagadták. A magyar vasuti hatóságok erre a veronai állomásfőnökséghez fordultak azzal a kéréssel, hogy *szólítsa föl a feladót arra, hogy a szállitmány visszavétele végett jelentkezzen.* A feladó azonban — mint a veronai állomásfőnökség jelentette — a felszólításra senki sem jelentkezett.

Az értesítés után a MÁV elhatározta, hogy a szállitmányt nyilvános árverés útján értékesíteni fogja és kérte ehhez a honvédelmi minisztérium hozzájárulását. A honvédelmi minisztérium az árveréshez hozzájárult azzal, hogy a szállitmányt az értékesítés előtt hadianyag jellegétől meg kell fosztani. A kiküldött bizottság már megkezdte a szállitmány használhatatlanná tételét és a megsemmisítés hamarosan befejeződik. A fegyverszállitmányt február huszonegyedikén nyilvános árverésen fogják értékesíteni.

Beleesett az izzó zsarátnokba egy noviszadi sátoroscigány

Kimentették, de életveszélyes égési sebeke! szenvedett

Noviszadról jelentik: Borzalmas szerencsétlenség történt vasárnapra virradó éjjel a város végén levő Szlana-Bara cigánytelepen.

A telepes egyik sátrában lakott Csonkics Stevan hatvanhat éves cigány, szemben fia és leánya sátrával. Az öreg este nyolc óraker tüzet rakott a sátorban — szent tüzelt nyílt tűzön — aztán lefeküdt a tűz melletti szalmatekelyre. Kilenc óra tájban a lány apja segélykiáltását hallotta, beszáadt a sátorba, ahol az apja a nyílt tűzön feküdt és ruhája már lángokban állt. A lány elvesztette lélekjelenlétét és ahelyett, hogy apját nyomban leemelte volna, kirohant és segítséget hozott. A cigánytábor hamarosan talpon volt, többen Csonkics Szevan megmentésére siettek, de Csonkics Szevan ekkor már súlyos, életveszélyes égési sebeke szenvedett. Az

öreg cigány a hátán feküdt a nyílt tűzön, amely a hátát és lábait teljesen összeégette. A testén levő ruhadarabok is tüzet fogtak és a segítségére érkezett cigányoknak le kellett azokat tépni, hogy Csonkicsot a tűz haláltól megmenthessék.

Mint hogy a cigánysor igen messze esik a várostól és közelében nincs telefonállomás, Csonkics Szevan fia gyalog jött be a városba, hogy a szerencsétlenséget bejelentse a rendőrségnek. Malenics Radoljub ügyeltes rendőrkapitány és dr. Kluka György városi orvos kimentek a helyszínre és mentőkoszos a kórházba szállították az eszméletlen állapotban levő Csonkics Szevánt. A vizsgálat megállapította, hogy a kis sátorban képződött szén-gáz elkábitotta Csonkicsot, aki lefordult lekhelyéről és a nyílt tűzre esett.

Összeomlott a csehszlovákiai Hollywood

Ötezer áldozata van a szélhámosságnak — Jugoszláviából is jelentkeztek filmrajongók a brünni műteremben

Otési súlyos börtönre ítélték a vállalat igazgatóját

Brünnből jelentik: A brünni rendőrség az elmúlt napokban erköletelen merényletek miatt letartóztatta a brünni Általános Textil-Kereskedelmi Társaság igazgatóját, Schäfer Vladimirt. Schäferet beszállították a brünni büntetőbíróságra, ahol megindították a nyomozást előletele felderítésére. A vizsgálat szenzációs részleteket hozott napvilágra.

Schäfer mint adóhivatalnok kezdte pályafutását a sternbergi adóhivatalban, de kisebb-nagyobb sikkasztások miatt elbocsátották az állami szolgálatból. Schäfer, aki a sikkasztott pénzből könnyelmű életmódot folytatott, mikor állás nélkül maradt, újabb könnyű kereset után nézett. Iszlauiban sorsjegyellenőrző irodát rendezett be, majd, amikor ezt is fel kellett számolni, különböző gyanús üzemek miatt Brünnbe költözött.

Egyetlen fillér nélkül megalapította az Általános Textil-Kereskedelmi Társaságot, tégas irodahelyiségeket bérelt, autót vásárolt hitelbe, magaskaucióju irodakísasszonyokat szerződte és félucot irógépet rendelt részletfizetésre. Az Általános Textil-Kereskedelmi Társaság kebelén belül önálló osztályként felállított egy filmképzőiskolát és visszatért régi szerelméhez, a sorsjegyellenőrzőirodához is. Levélpapirosán büszkén hirdette, hogy a filmvállalat központja Brünnben van, de Prágában, Pozsonyban, Kassán és Csorbán fiókokkal rendelkezik. Schäfer azután külön körleveleket is nyomtatott. A körlevelek és a hirdetések olyan szuggesztív megfogalmazásuk voltak, hogy Schäfer naponta kilószámra kapta a válaszokat.

Nem kevesebb, mint ötezer áldozatról tudnak eddig a hatóságok, de valószínű,

hogy ez a magas szám még jelentősen emelkedni fog, miután eddig több, mint husz kilo jelentkezési ívet találtak az irodában. Schäfer ugyanis hirdetését elhelyezte a legeladogottabb szlovenszkoji városka hetilapjában is. Főleg Szlovenszkojról és a többi utódállamokból szedte áldozatait a film varázsának ez az ügyes és körmöfont kiaknázója s egyetlenegy jelentkezőt sem utasított vissza. Szakácsnók, szobaleányok, diákok, bankhivatalnokok, pékek, cipészek, inasok, esendörök, magasállású tisztviselők, elszegényedett nemesek mentek létre s a hirdetésekre és körlevelekre Jugoszlávia minden városából akadt egy-két jelentkező. Tizenöt-huszeves fiúk és leányok, ötven éves öregemberek rimádkodtak Schäfernek, hogy vegye fel őket vállalata kötelékébe s egyiküknek sem volt visszautasításban része. A lefogalt jelentkezők kérdőíveken ilyen válaszokat találtak a rendőrségi közegek: »Mi csábítja Önt a filmhez?« Válasz: »Vágy és óriási talentum.« »Vagyona?« »Egy kunyhó.« »Foglalkozása?« »Főzés és az összes háztartási munkák.« A szerencsétlenek között nagy számmal szerepelnek romantikus diákok is, akik érettségi előtt szöktek meg hazuról s most pénz, existencia, jövő nélkül állanak. Egy molnár eladta malmát, hogy filmsztár lehessen, egy pikkoló egy hónappal felszabadulása előtt csapott fel Menjounek, munkásleányok, erdőőrök, masamódok, varróányok, birkozók vállalkoztak detektív-, bandita- és honviváni szerepekre...

Az igazgató ur a közelébe került fiatal leányokat igyekezett megkörnyékezni s ha szép szóval, föllépéssel nem ért cél,

nem riadt vissza az erőszakról sem. A kérdőíveken helyt biztosított a jelentkezők fényképek is, s a most megtalált leveken a fényképeket különböző megjegyzésekkel, mint »Barátnő« stb. látta el. Nemrégiben erőszakos merényletet követett el irodája két nő alkalmazottja ellen, mire azok bünvádi feljelentéssel éltek ellene. A följelentés alapján azután Schäfer letartóztatták s így derültek ki más bünei is. Schäferék a múlt év őszén vetődtek el először Pozsonyban. Egyetlen felszerelésük egy filmfelvevő gép volt a hozzátartozó pár méter szalaggal. A jó fellépésű szőlőművelők egy nagy csehországi vállalat operatőrjeiként mutatkoztak be és engedélyt kaptak arra, hogy felvételeket készítsenek a tűzoltóságról és a — rendőrségről. Leucsekük előtt letvonult a tűzoltóság, sőt a ligeti árnyában a gyakorlatozó rendőrséget is lekapták.

Háából most a rendőrség kapta le őket.

A brünni esküdszék hétfői tárgyalásán ötési súlyos börtönre ítélte Schäfer Vladimirt szerelmi zsarolás és erköletelen merénylet miatt. Az elítélt felebezt.

A poloskairtó gáz megölte a szomszédot

Különös katasztrófa egy noviszadi villalakásban

Noviszadról jelentik: Szokatlan halálos szerencsétlenség történt hétfőn reggel Noviszadon, a kislimáni Lisics-villában. Délelőtti tíz óraker, amikor a villa alagsori lakásában, amelyet Stein Sándor ügynök bérel, megjelent Kulik Julianna fodrásznő, hogy Stein Sándornét fűsülje, legnagyobb megdöbbenésére az asszonyt a konyha padlóján aléitan találta. Mint hogy a konyhában fojtó szag volt érezhető, a fodrásznő igyekezett Steinnét kivonszolni a szabad levegőre, azonban csakhamar maga is kábulást érzett, ezért kénytelen volt kiszaladni az udvarra. Sietett fellármázni a házbelieket, akik közül csak a háztulajdonosnak, Lisics György asztalosnak leánya tartózkodott otthon és ennek segítségével kivonszolták az udvarra Stein Sándornét, aki ekkor már halott volt. A háztulajdonos és családja tudtak arról, hogy korán reggel a magas földszinten lakó magányos nő lakásában szobaertőtlenítés volt a rendkívül erőshatású Ciklon-poloskairtószerrrel, amit a fertőtlenítési vállalkozó és alkalmazottja gázmaszkokkal felszerelve végeztek és a leány sejtette az összefüggést a poloskairtás és Stein Sándorné katasztrófája között. Azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, ahonnan Radics Radenkó főkapitányhelyettes, a bűnügyi osztály vezetője és dr. Ninkov Szevan rendőrorvos szálltak ki a helyszínre. Az orvosi vélemény szerint Stein Sándorné már háromnegyed órája halott lehetett.

A végzetes szobaertőtlenítés az alagsori lakás fölött történt, amelynek konyháját valamikor ételfelvonó készülék kötötte össze a magasföldszinti lakással. Időközben a felvonót eltávolították és a nyílást a háztulajdonos deszkákkal horittatta be, a nyílás tetejére pedig a felső lakó egy szekrényt állított. A fertőtlenítést végző Filipovics Zdravko vállalkozó ezért nem láthatta a nyílást és abban a hiszemben volt, hogy a fertőtlenítőgáz sehhol sem találhat kiutat a lakásból. A fertőtlenítési eljárás hat óra hosszat sokott tartani és az alkalmazott szer olyan erős, hogy órák múltán is csak gázmaszkkal lehet behatolni az ilyen lakásba. A mérges gáz a felső lakásból átszivárgott a liftnyíláson és a reggeli főzessel foglalatokodó Stein Sándornét elkábitotta és megölte.

Az áldozat férje, Stein Sándor, csak dében tért haza üzleti környjáról és ekkor értesült felesége borzalmas szerencsétlenségéről. A holttestet elszállították a kórház halottaskamrájába. Délután dr. Novák Tomisláv vizsgálóbíró és Pavlovics Branisláv államügyész vezetésével törvényszéki bizottság, továbbá Vilo-vec Milán rendőrfogalmazó szállt ki és helyszíni szemlét tartottak a házban. A vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását és a vizsgálatot annak megállapítása végett, hogy gondatlanság idézte-e elő a szerencsétlenséget.

A törvényszék felmentette a steglitzzi diákragédia vádlottját

A főügyész csak a bűnrészesség vádját tartotta fenn Krantz Pál ellen, az esküdtek azonban erre a vádra is nemmel feleltek — A törvényszék tiltott fegyverviselés miatt háromheti fogházra ítélte Krantzot

A közönség megéljenezte a felmentő ítéletet

Berlinből jelentik: A steglitzzi tragédia bűnpörében hétfőn volt a tárgyalás utolsó napja. Az érdeklődés minden eddiginél nagyobb. A törvényszéki palota környékét egészen ellepik a kíváncsiak és a folyosókon mozogni sem lehet. Fel-tízre van kitűzve a tárgyalás, de még tíz órákor sem érkezik meg a törvényszékre Krantz Pál, úgyhogy a bíróság két ízben is telefonált a kórházba, a honnan azt a választ adják, hogy Glazer tanár megvizsgálta a fiatalembert, állapotát kielégítőnek találta és nincs kifogása az ellen, hogy egy orvos és egy ápolónő kíséretében részt vegyen a tárgyaláson. Ujabb félóra telik el és a vádlott még mindig nem érkezik meg a törvényszékre.

Végül is bevonul a bíróság a tárgyalóterembe és az elnök közli a vád és a védelem képviselőivel, hogy

egyelőre a vádlott nélkül fognak tárgyalni.

Frey védő kéri a bíróságot, nem volna-e mód arra, hogy tanúként kihallgassák az agyonlőtt Stefnán János anyját, aki a bíróság rendelkezésére áll és azt kívánja bejelenteni, hogy

nem kívánja Krantz Pál megbüntetését.

Dust elnök erre azt válaszolja, hogy a bíróság nem látja ennek szükségét.

A vádbeszéd

Az elnök ezután átadja a szót a vád képviselőjének, dr. Steinbeck főügyésznek, aki elmondja vádbeszédét.

— Mi történt itt? — így kezdi vádbeszédét a főügyész. — Két éretlen, erkölcsileg fogvatékos érettségiző diák kísérelte, hogy hasonló lársukat, egy erkölcsileg szintén fogvatékos fiatalembert és hozzájuk hasonló lányt megölnek és azután öngyilkosságot követnek el.

Az indítók? Az egyiknél gyűlölet, a másiknál féltékenység. Tervüket csak félig hajlítják végre. Van-e ily körülmények között ok arra, hogy az eset olyan mérhetetlen feltűnést keltett? Véleményem szerint nincs, mert történet már ehhez hasonló eset, noha nincs igazán az egyik szakértőnek, aki azt állította, hogy ez mindennapos eset.

A feltűnést, izgalmat, szenzációt kívülről mesterségesen vitték bele ebbe a bűnpörbe,

amit a vád képviselője mélységesen sajnál, mert annak az ifjúság látja kárát. Nem láttam volna azonban célját a nyilvánosság kizárásának, mert nem az a néhány száz ember teszi a nyilvánosságot, aki a tárgyalást végrehajtja, hanem a millió meg millió újságolvasó.

Ez az ügy olyan nagy hullámokat vert és olyan nagy méreteket öltött, hogy azt nem lehetett előre sejtetni. Ez okozta azután, hogy a fődologról elterelődött a figyelem.

A főügyész ezután a ténykörülmenyeket csoportosítja, amint azok a bizonyítási eljárásból kialakultak. A vádlott 1927 májusában rendezte életét — mondja a főügyész — mint minden más gimnazista, szorgalmasan tanult, de közbűntől a végzetes ismeretségre, a kirándulás Bajorországba és itt

nem lehet szó nélkül hagyni szüenck és az iskolának mulasztását.

Májusban Scheller Günter meghívta Krantz Pált Machlowba. Itt erkölcsileg férges társaságba került a fiú. A Scheller házaspár távol volt hazulról.

A koraérett és szexuális dolgokban korán tuitaraszta két Scheller-testvér megrontotta Krantz Pált, a vádlott megismerkedett az érzelmi leánnyal, aki az övé lett

és miatta Krantz egészen megfeledkezett első szerelméről. Ez a mámor, ez a hirtelen hódítás megrontotta az érzelmeit. Közre játszott Scheller Günter gyűlölete Stefnán János ellen. Ez a magyarázata annak, hogy amikor Hilde a steglitzzi házban magához hívta Stefnánt, jól vigyázott arra, hogy ezt Günter ne tudja meg. Günter gyanakodott és főbbször megkérdezte Hildétől, hogy ki

van nála, amire a lány mindig azt válaszolta, hogy egy régi ismerőse.

Krantz Pált úgy érte az a felfedezés, hogy Stefnán Hildénél van, mint-ha fejbeköltötták volna,

és azt mondta Hildének: *»Azt hittem, hogy csak engem szeretsz.«* Képzeltető, hogy mennyire fájt neki és mennyire sértette hiúságát, hogy egy másik fiatal ember volt a lány szobájában.

— Azután itt van Ratty Ellner — folytatja a főügyész. — Ott akar maradni egész éjszakára a steglitzzi házban és elküldte barátját, Hildét, hogy érre anyjától engedélyt kérjen. Rattyé felbőszülten követelte, hogy Elly jöjjön azonnal haza. Hilde és a vádlott egyedül maradt. A lány becsületésőre ígértette meg Krantz Pál, hogy nem árulja el Günternek és miután a vádlott ezt megfogadta, belépett Günter. A két fiú a konyhába ment, a lány pedig visszasiött uti vagy régi szerelméhez a kamrába. Krantzot művi szomorúság fogta el. Szeszcs halt ittak és amikor Günter megkérdezte, hogy ki van fenn Hildénél, a vádlott megszövege beszéletszavát és elárulta, hogy Hilde együtt van Stefnánnal. Günter düh fogta el. A szeszől mémosos Krantz pedig elővette pisztolyát és odatette az asztalra. Günter habrálni kezdett a fegyverrel, amely elsült. A zaira Hilde hálóköntösben berohant a konyhába, de amikor megindta, hogy a fegyver véletlenül sült el, megnyugodva távozott. A két fiú tovább ivott, majd Günter haragosan kiáltott fel: *»Megölöm Stefnánt!«* Krantz erre szomorúan válaszolta: *»Mit ér az egész élet?«* A vádlott bevallotta, hogy Günter figyelmeztette őt, álljon bosszút hármukon, mire a vádlott azt felelte: *»Igen megölöm Stefnánt és magunkat is, de Hildének velünk kell jönnie!«* A két fiatalember aztán boros fővel nekiült a búcsulevelek megírásához. Az egyik levélben ezt írják: *»Lelvöm Güntert, majd Hildét, azután pedig magamat lövöm föbe.«* Egy másik cédulán ez olvasható: *»Ebben a pillanatban Stefnánnak és Hildének meg kell halniuk, azután mi ketten fogunk mosolyogva megvárni az élettől.«* Nyilvánvaló tehát, hogy

Krantz és Günter összebeszéltek, hogy Günter megölje Stefnánt, azután föbelövi önmagát, majd Krantz agyonlövni Hildét és végül golyót röpít a saját fejébe.

A főügyész most a gyilkosság és az öngyilkosság lefolyását ismerteti a tárgyalás adatai alapján, majd azt fejtegeti, hogy Krantz Pál nagyon nyugodtan, higgadtan és hidegvérűen viselkedett és minden gondja az volt, hogy Hilde és Elly ne árulja el a történeteket. Scheller Hilde tanuvalomását ismerteti ezután a főügyész és rámutat arra, hogy a lányt a védelem és szakértői vakáságos lelki viviszekciónak vették alá. Nem akarom őt védeni — mondja a főügyész — hiszen magam is vallom, hogy

a történetekért a morális felelősség nagyrészt Hildét terheli, de szava-hihetősége ellen nem lehet kifogást emelni.

Mindaz, amit mondott, ellenőrizhető, vallemását nyugodtan, tisztességtudóan szerényen adta itt elő.

Az elmondottakból ezután a főügyész azt a konkluziót vonja le, hogy Krantzot az emberölésben való bűnrészesség terheli és bejelenti, hogy

a közönséges gyilkosságra való szövetkezés vádját nem tartja fenn, ugyszintén elejti azt a vádat is, hogy Krantz Pálnak része volt Stefnán meggyilkolásában, de fenntartja az emberölésben való bűnrészesség hüncselekménye miatt a vádat.

amit az ügyészség bebizonyítottnak lát és azt indítványozza, hogy ezért a bűncselekményért

a minimális büntetést: egyévi fogházat állapítson meg a bíróság.

a tiltott fegyverviselés vétsége miatt pedig egyhávi fogházbüntetést indítványoz.

A vádbeszéd befejezése után az elnök szünetet rendel el.

Az ítélet

A délutáni tárgyaláson dr. Frey védőnagyhatalmú védőbeszédében Krantz Pál felmentését kérte, rámutatva arra, hogy Scheller Günter előbb megölte Stefnánt, majd öngyilkos lett, úgyhogy szó sem lehet arról, hogy előbb Krantz Pál szövetkezett volna az emberölésre.

A védőbeszéd után a törvényszék fel-tette a kérdéseket az esküdteknek, akiknek határozathozatala után negyedhat-kor délután hirdette ki a törvényszék az ítéletet.

Az esküdtek az emberölésben való bűnrészesség vádjára nézve nemmel feleltek és a verdíkt alapján a törvényszék Krantz Pált felmentette, de a tiltott fegyverviselés miatt háromheti fogházra ítélte.

ezt a büntetést azonban az elszorvedett vizsálati fogsággal kitöltöttnek vette. A tárgyaló termet zsúfolásig megtöltö a közönség éhizéssel vette tudomásul az ítéletet és tüntetett Krantz Pál mellett.

»Csak az ifjúság értheti meg a steglitzzi dráma szereplőit!«

Soha még annyit nem vitatkoztak Németországban a pszichológusok és pedagógusok, mint most a steglitzzi esettel

Apad a Duna

Budapestről jelentik: A Duna felső-folyásánál apadás kezdődött, amely el-hárította a fenyegető árvízveszedelemet.

A vizállás Budapesten hétfőn is emelkedett és az áradás valószínűleg kedden éri el kulminációját, de illetékes ható-

kapcsolatban. Berlinben nem is beszél-nek másról, a napilapokban és folyó-iratokban pedig a pubertás fizikai és pszichikai problémáiról és a nemű felvi-lágosításról vitatkoznak. Mint már je-lentettük, Németország legtekintélye-sebb napilapja, a *Berliner Tagblatt* diá-kok cikkeit közli le arról, hogy mit érez a német ifjúság a steglitzzi ügyvel ka-pcsolatban. A nem kevésbé tekintélyes

Vossische Zeitung most egy tizen-hat éves diák feltűnést keltő cikkét közli

»Megfiatalított éregek, koraérett ifjak-cimmal.

— A steglitzzi tragédia résztvevői annak a kornak az áldozatai, melyben az aggok majommirigyekkel akarják megütközni megilatalítani!

— írja a tizenhat éves cikkíró. — A felnöttek teljes meg nem értéssel állanak a fiatalok szexuális életének kérdéseivel szemben. A mai élet gyorsabb és frissebb tempója, mint apáinké volt és a ma érvényben levő törvények a kor ellen küzdenek, nem esoda, ha eredmény nélkül. Igenis

a rémet ifjúság ma már sokkal korábban követeli ösztöneinek kielégítését, mint apáink idejében és ezért csak az ifjúság értheti meg Németországban a steglitzzi szomorú eset résztvevőit,

akik fölött bármily ítéletet is mond az esküdtszék, a mai kor már ítelt feleltük. A mai kor elítélte őket arra, hogy kora gyermekkorukban úgy érezték és gondolkodtak, mint a felnöttek.

E. Szécsi
„PHILATELIA“

Bélyegkereskedés Substition Círlia Metoda 1923
(Teréz templommal szembeni sorban)
Nagy választék külföldi bélyegekből. Legújabb kiadású albumok minden nagyságban és katalógusok raklapon. 1417

A budapesti törvényszék hétfőn megkezdte Pálffy bankár bűnpörének tárgyalását

Az ügyészség 180 rendbeli család és sikkasztás büntetővel vádolja a szélhámos kurzusbankárt

Budapestről jelentik: A forradalom utáni konjunkturának, tőzsdei viharoknak és politikai zűrzavarnak leghírhedtebb kihasználója Pálffy Sándor bankár állt hétfőn a budapesti törvényszék elé, hogy számot adjon bűncselekményéről.

Pálffy Sándor, aki 1886-ban született Kőszegvároson, egyszerű kis bankhivatalnok volt, de 1919 után, amikor fellángolt a politikai és tőzsdei konjunktúra, Pálffy egyszerre keresztény-nemzeti gazdaságpolitikusnak játszotta ki magát, magánbankot alapított, az úgynevezett Pálffy-bankot, irásban és szóban agitált bankja érdekében, úgyhogy az ellenforradalom hónapjaiban egész tömeg üzletfél rohanta meg az új bankot. Olyan vak bizalom nyilvánult meg iránta és annyi volt a kliense, hogy sokszor le kellett huzni a bank Üllői-uti helyiségének redőnyeit, mert a helyiség kicsinek bizonyult a jelentkező üzletfelek befozdására. Később Pálffy egymásután alapította a vidéki fiókokat, majd egyre nagyobb és merészebb vállalkozásokba bocsátkozott s merészsége oda fejlődött, hogy amikor Budapesten a korona állandó esése folytán a dollárban nagyarányú árfolyamugrások voltak, Pálffy a dollárt megkontreminalta. Az akció vége Pálffy bukása lett. A dollárkontremiben szenvedett veszteségeinek fedezésére az ügyfelei által nála letétbe helyezett értékpapirokat kezdte elzárkolosítani és eladni, míg végül az egyik ügyfél látta, hogy baj van a Pálffy-bankkal és megiette a feljelentést, mire megindult a feljelentések egész áradata. Pálffy Sán-

dort letartóztatták, de nyolchavi vizsgálat után kiszabadult és mintha mi sem történt volna ismét üzletfeleket kezdett toborozni és új ügyleteket kezdett. Most már értékpapír helyett kézzizálogüzlettel foglalkozott és régi adósságait úgy próbálta rendezni, hogy régi tartozásait az új kliensek értékeiből fizette ki. Valamelyik ügyfele rájött arra, hogy Pálffy az ő letétjét eladta, mire feljelentette a bankárt, aki ellen ismét egész csomó más feljelentés is érkezett. Pálffy Sándor látva, hogy baj van, utólevél nélkül átlépett a román határon és Kőszegvárra ment, ahol letartóztatják és hosszabb kiadási eljárás után kiadták a magyar hatóságoknak.

A bűnpör hétfői tárgyalásán a hatalmas esküdtszéki terem egészen tele volt a sértettekkel, miután az ügyben 180 sértett szerepelt, köztük a közhivatalnok társadalom minden rétege. Az ügyészség 179 rendbeli család büntetővel az egyrendbeli folytatólagosan elkövetett sikkasztás büntetővel vádolja Pálffy és vele együtt még tíz volt hivatalnokát, akik segédkeztek nyujtottak neki üzletmeinel.

A vádirat ismertetése után a bíróság Pálffy Sándort hallgatta ki, aki kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek és vallomásában részletesen ismertette bankjának üzletmenetét a konjunkturális idők alatt. Az egész hétfői tárgyalást Pálffy kihallgatása töltötte be, amelyet még kedden is folytatnak. A bűnpör tárgyalása valószínűleg három hetet fog igénybe venni.

Választási népgyűlések Becskereken

Kinevezték a választási elnököket

Becskerekről jelentik: A jövő vasárnap, február 26-án tartják meg Becskereken a községi választásokat, amelyeknek kiemetele elé helyi politikai körökben óriási érdeklődéssel tekintenek.

A választási agitáció utolsó vasárnapján maidnem minden politikai párt tartott népgyűlést vagy konferenciát. A vasárnapi gyűlések közül a legnevezetesebb a Beslics-féle radikális pártnak a demokrata párttal közösen tartott népgyűlése, amelyen *Kosztics* Milán pancsevói nemzetgyűlési képviselő is résztvett. *Kosztics* Milán, aki nagy beszédet tartott a politikai helyzetről és rámutatott az adó egységsítési törvény jelentőségére. *Dr. Mihajlović* Joca, a radikális-demokrata lista vezetője mondott utána beszédet, aki egy városi takarékpénztár felállítását sürgette. *Mollac* Milivoj a demokrata párt elnöke beszélt még és a radikális-demokrata közös lista motivumait ismertette.

A radikális párt másik frakciója a Koronaszállóban tartott konferenciát, amelyen *Popov* Dusan elnökölt. A konferencia szónokai *Popov* Dusan, *dr. Ankić* Bőzsa ügyvéd és *Marković* Nikola voltak.

A magyar párt vasárnap délelőtt tizenegy órakor a Balkán-mozi helyiségében tartott választógyűlést, amelyen *Burget* József elnökölt. *Dr. Várady* Imre nemzetgyűlési képviselő a gyűlésen nagy beszédet mondott, amelyen hangsúlyozta, hogy a magyar pártnak a mostani választáson lényegesen meg kell erősödni, mert ha a 2200 magyar választónak csak a fele a magyar pártra szavaz, akkor is körülbelül husz mandátum lesz a magyar pártnak a városi képviselőtestületben. *Tóth* Ferenc az iparosokat, *Fischer* Miklós a zsidókat és a kereskedőket, *Domankos* József pedig a munkásokat hívta fel, hogy a magyar pártra adják le szavazataikat.

Vasárnap a független demokrata párt is tartott választó gyűlést a Jadran-szálló termében *Nikolic* Emil gyógyszerész elnöklete alatt. A gyűlésen *dr. Matić* Misa orvos, *dr. Dosen* Vojislav ügyvéd és *Sztanofjević* Milos tanár tartottak lelkesítő beszédeket. A becskereki zsidóságot is konferenciára hívták meg

vasárnapra. *Janković* Koszta, a kereskedelmi és iparkamara elnöke és mások beszédekben arra hívták fel a zsidóságot, hogy a közgazdasági listára adja le szavazatát. Gyűlést tartottak vasárnap a fűszerkereskedők is, akik előtt *Galelin* Pera, *Zupán* Emil és *Erećan* Tósa beszélt a közgazdasági lista érdekében.

A közigazgatási bíróság értesítése most érkezett meg Becskerek város tanácsához, amelyben közli, hogy kiket neveztek ki választási elnökökké és azok helyetteseivé. Ezuttal kizárólag bírakat és ügyvédeket neveztek ki ezekre a tisztségekre, ami biztosítja a választások tisztaságát.

Szobotica két vagon lisztet küld a hercegovinai éhezőknek

Megválasztották a segélyakció végrehajtóbizottságát

Szobotica város — mint ismeretes — nagyszabású akciót indít a passzív vidékek éhezőlakosságának segélyezésére. Február 9-ikén *Manojlović* Dusan főispán kezdeményezésére értekezlet volt a városháza kis tanácstermében, amelyen a segélyakció intézésére főbizottságot alakítottak.

A főbizottság *Manojlović* Dusan főispán elnöklete alatt hétfőn délután három órakor tartotta meg első ülését, amelyen a főbizottság tagjai teljes számban megjelentek.

A főispán melegen üdvözölte a főbizottság tagjait, majd előadta, hogy az akciónak egyik főcélja, hogy az éhezők minél gyorsabban kapják meg a részükre gyűjtött élelmiszert, lisztet vagy gabonát. Hogy ezt a célt minél gyorsabban elérjék, az a módszer kínálkozik legcélszerűbbnek, hogy előlegül a megindítandó nagyszabású gyűjtés eredményére már most küldjenek le két vagon lisztet, vagy ennek megfelelő készpénzt az inségesek részére. Felhívja a főbizottság tagjait, hogy határozzanak ebben a kérdésben és abban is, hogy készpénzt vagy természetbeni segélyt nyújtsanak-e.

Ebben a kérdésben hosszabb vita indult meg. *Vučić* Radomir, a Vöröskereszt Egylet szuboticiai képviselője szólalt fel elsőnek. Szerinte a természetbeni segély volna a legcélszerűbb. A Vöröskereszt Egylet pontos értesüléseket szerez afelől, hogy mely vidékek lakói vannak leginkább ráutalva a segélyre. Ezek részére az egylet azonnal odaszállítaná a lisztet. A főbizottság elhatározta, hogy érintkezésbe lép egy helybeli gőzmalommal abból a célból,

hogy előlegezze a két vagon lisztet.

Lendvai József bizottsági tag kijelentette, hogy amennyiben nehézségek merülnének fel abban a tekintetben, hogy a malom hajlandó-e hitelezni a két vagon lisztet, ő kezességet vállal a malommal szemben.

Mihajlović Sztanisa alekszandrovói görögkeleti lelkész szükségesnek tartja, hogy a gyűjtés alkalmával mondják meg a lakosságnak, hogy az első értekezlet határozata szerint a befolyó adományokból a szuboticiai szegények is részesüljenek. A gyors segélynyújtásról megindult vitában résztvettek *dr. Manojlović* Vladislavné, *dr. Kengyelac* Milivoj, *dr. Singer* Béla, *Mihajlović* Sztanisa és végül egyhangulag elhatározták, hogy a legrövidebb időn belül elszállítják a két vagon lisztet az éhezők részére.

Manojlović Dusan főispán ezután indítványozta, hogy a részletkérdések, valamint a gyűjtési akció intézésére végrehajtóbizottságot alakítsanak. A főbizottság a főispán indítványát elfogadta és megalakították a végrehajtóbizottságot, amelynek hivatalból tagjai lettek: *Manojlović* Dusan főispán, *dr. Sztipić* Károly polgármester, *Vučić* Radomir, a szuboticiai Vöröskereszt Egylet képviselője. Tagokul megválasztották: *dr. Manojlović* Vladislavnét, *Lendvai* Józsefet, *Mihajlović* Sztanisát, *dr. Békeffy* Györgyöt, *Sztipić* Albét, *dr. Ivković*-*Ivándi* Imrét, *Ungár* Bélánét, *Pater* Vazult és *Sárcević* Marcellát. A végrehajtóbizottság csütörtökön délután három órakor tartja első ülését a városháza kis tanácstermében.

Milyen lesz a tavaszi divat?

Tompá, szolid színek dominálnak az idei tavaszi szezonban

A tavasz kezdetén mind nagyobb lesz az érdeklődés a tavaszi divat kialakulása iránt. A ruhák anyagának és színének megválasztása minden szezonban problémája a női és férfi közönségnek, mert az évről-évre változó, szeszélyes divat a vásárlásnál tartózkodóvá teszi a vevőket mindaddig, amíg kialakul egy általános divat-kép, amely irányadó a ruhaanyag megválasztásánál. Az egyik legismertebb szuboticiai szövettáru cég tulajdonosa: *Vuković* Péter, az idei tavaszi szezon szövettudományáról a közönség tájékoztatására elmondotta, hogy tavaszi köpenyekre különleges újdonság a fémmel és selyemmel beszövítt Kascchola, leginkább a panama és homespun szövésűek, különféle *doublet*, *Covert-coat*, *trench-coat*, *kameliha* garné és mintás anyagok. Selyem köpenyekre csak a fekete és a sötétkék anyag a divatos. Kosztümök az idén sokkal divatosabbak lesznek, mint a múlt évben voltak és főleg az angol zsánerű férfi szövetekből: *kamgarn*, *tropical*, *covert-coat* és *fresco* anyagokat használnak. Ezekből gyakran készülnek köpeny és kosztüm completek is. Ruhákban a kasha szövete dominálnak, különlegességek a *Crepe d'Or* a *gyapjugeorgette*, *crepe de chine* és *marocain*. Jumper ruhák készülnek még sima selymekből is. *Crepe de chine*, *georgette*, mintás *fourald-imperime crepe de chine* igen divatosak. *Bourdúrös* selymek, *crepe satin* és *chantung* jobb kollekcióban nincsenek.

A színeket illetően *beige-rose* és a zöld szín az első helyen van, azonkívül a drapp összes árnyalatai, továbbá a szürke rübi, kakaó szín sokat beszélnek a fekete és a kék színről, de valószínűleg újból divatos lesz a *Boit-de-rose* szíu is.

Apa és fiu

Véres verekedés a rossz termés miatt

A szuboticiai törvényszéken hétfőn tárgyalta *Sztaresević* Mátó törvényszéki tanácselnök büntetőtanácsa, *Vida* József csantaviri földmives bűnügyét. *Vida* Józsefet azzal vádolta az ügyészség, hogy 1922. év szeptember tizenegyedikén édesapját *Vida* István hatvankét éves földmivest egy favillával a fején úgy megütötte, hogy az öregember nyolc héten túl gyógyuló sérülést szenvedett.

A vádirat ismertetése után *Vida* József vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Beismeri, hogy megütötte az apját, de azt önvédelemből tette, mert muszáj volt. Ő a termésnek egy részét, mint köteles részt beszállította az apjának, aki azonban többet követelt.

— Én harmadosa voltam édesapimnak — mondta a vádlott és a huszonkettes esztendőben a mi földünkön gyenge volt a termés. Ezt én megmondtam édesapimnak és megígérttem, hogy jövő esztendőre, ha több terem, kipótolom a hiányt. Az apám erre nekem jött bal-tával, kénytelen voltam védekezni, mert erősebb is volt mint én. Az elnök kérdéseire elmondotta még, hogy csak egyszer ütötte meg apját, azután hazaszaladt.

Az elnök megállapította az iratokból, hogy a vádlott édesatyja, *Vida* István időközben elhalt. Az nincs megállapítva, hogy a sérülés miatt, vagy annak utókövetkezményeként állott-e be a halál.

Ezután *Jeremias* Riszta dr. törvényszéki orvos ismertette az elhalt *Vida* István sérüléseit. A koponyán volt egy erős sérülés, amely tizenhárom centiméter hosszú volt és husz napon túl gyógyult. Ezenkívül az elhalt balkezén is voltak sérülések.

A bíróság ezután elhatározta, hogy a hétfői tárgyalást félbeszakítja és új tárgyalást tűz ki, amelyre meg fogja idézni tanúkat, *Vajković* Béla és *Faragó* Lidi csantaviri lakosokat.

A HEGYEK KOLDUSAI

Hőfötte sziklás hegyek, barna erdők, zöldvizi patakok: ez és újra ez. Picike állomások, akkorák, mint egy kis nyaraló, fűtől a vonat és tovább szalad. A kilométereket itt nem kövek jelzik, hanem sáros, omladozó, esőverte pajták, messze városoktól, kulturától, élettől. Ez *Bosznia-Hercegovina*. Festői hegyek, mohos völgyek aljában, az ég azurjában és rügybeomló fák között süvit végig a rém: Éhség. Éhezők földek és üreges szemü emberek jajkiáltását röpi szét az ország négy tája felé a táviró: cserepes száju gyerekek, szárazemlő anyák, elhervadt leányok és ernyedt legények kérnek kenyeret az ország népétől. Az éhezők ezrek kiáltása belemarkolt a szívekbe és megállást parancsolt a politika száguldó kerekének is. Amikor emherteznek éheznek, amikor gyökérrel tengetik életüket a hegylakók, akkor félre kell tenni minden más ügyet. És az ország nagyvárosai, a jobb sorban élő közönség, az emberbaráti egyesületek futólépésben siettek az éhezők vidékek lakosságának segélyezésére.

Kép: A vonat egy percre megáll. A parányi állomás épülete előtt nagy tömeg. Azt hiszem, utasok. Egy pillanat és mint szürke sáskahad vézna, toprongyos síhederek rohanják meg a vonatot. *Felugrának a kupékba és előrenyújtott tenyérrel kérnek: pénzt, kenyeret, ami van.* Fűtől és indulunk. Ijedten ugrálnak le a hegyek koldusai és kialvó reménnyel néznek a tovafutó vonat után. Ez a kép minden állomáson megismétlődik. Anyák, karjukon csecsemővel végigfutnak a vonat mellett, felnyújtják kezüket a nyitott ablakokhoz és érthetetlen, gurgulázó hangon kérnek. Sárga, kérő kezek merednek be az ablakok, mint megannyi letört száraz faág.

A föld: itt több, mint ékszer. Örzi, mint a legféltettebb családi kincset. Bájlos apró magántulajdonok: akkora darab földek, mint egy szobácska és hogy el ne tűnjön, hogy a szél el ne sodorja, kövekkel kerítik be.

Itt nincs nekijudulás, boldog tavaszi szántás, nincs csecebecse munka a veteményesben. A völgyekben, ahonnan a szél nem sodorja el a földet, ahol kísérked néhány fűszál, kecskék, juhok legelnek. Megsanyargatott, kiszípolyozott állatok: a hegylakók kenyere. *Munka nincs.* A dalmát községek lakosai tömegesen vándorolnak be a tengerparti városokba, *Splitbe*, *Dubrovnikba*, *Sibenikbe*, *Herceg-Noviba*, *Kotorba*. A cuppogós, sárga, sáros országutakon, melyet hűségesen kísérik a vasúti sineket, gyakran látni ilyen szomorú, fekete embercsoportokat. *Dalmátok*, nagy szál emberek, barna gyűrött köpönyegben, amelyen annyi a ránc, mint az arcukon.

Golinjevo falucska részére két vagon kukoricát küldött a kormány. A községben kihirdették az élelmiszer megérkezésének napját. Csak a képviselőt, vagy magas vendéget szokták fogadni olyan lelkesedéssel, mint itt fogadták a kukoricát. A falu apraja-nagyja kint volt az állomáson. Ott szorongtak a sinek között és boldog lelkesedéssel várták a vonatot, amely az életet hozza. Amikor lekapcsolták a két vagon, a tömeg a kormányt éltette. Sapkák röpködtek a levegőben, a bóbiskoló öröm kikristályosodott a szemekben és csak kevés hilla volt, hogy az ujjongó tömeg vállára nem kapta — a két tehervagont.

Dobrić falucsában kisérőm kérésére élvezet egy családnak. A ház: egy szoba, amely minden: konyha, kamra, ol

és hálószoba. Itt él a család. Lekötelező kedvességgel fogadnak hennünket és a házigazda meginvitál ebédre. Szabadkodom én is, kisérőm is és csak arra kérem, mondja meg, mit ebédelnek. Mosolyog rajtuk, aztán a tüzhelyhez vezet. Nagy lábasban kukoricapép szortyog. Ez a menü. Hétköznap is ez, vasárnap is ez, azzal a különbséggel, hogy vasárnap fokhagymát is tesznek bele, hogy izletesebb legyen. Hust karácsonykor ettek, amikor kecskét vágtak, de ezt a luxust legközelebb csak húsvétkor engedhetik meg maguknak. Akkorára megnő a gida.

Ott állnak sorban a községvárosa előtt: ki kosárral, ki zacskóval, ki lábossal a kezében. A szemekben fásult közöny, pergament arcokon már az indulatok játéka se vet hullámot. Állnak egysorban és várják, hogy a hivatalos közeg kímérlje részükre a kukorica lisztet. Azután elindulnak hazafelé a maroknyi eleséggel.

A spliti pályaudvaron egyszerre egész tömeg rohant meg: hordároknak ajánlkoztak. Öregek és fiatalok lelccitálják egymást és valósággal kitépik a kezemből az icurka-picurka csomagocskámat. Lehetetlen ellentállni, mikor egy dinárért akár a másvilágra is elvinnék a csomagomat. Ezek mind a hegyek közül menekültek emberlakta vidékre. Parkokban, sziklaodukban alszanak és reggelként csapatosan indulnak munkát keresni. A szerencsésebbeknek sikerül építkezéseknél, közmunkáknál elhelyezkedni, de legnagyobb részük naphezzát áll a pályaudvar és hajóállomás előtt utasokra várva. A tengerparti városok hatóságai úgy igyekeznek a nyomorgó tömegek helyzetén segíteni, hogy sürgősen közmunkákat (ut- és hidjavítások) írják ki. Az ember olesó: a munkás is jól jár — a város még jobban.

Szegedi Emil

Kötél általi halálra ítélték a kumáni rablógyilkost

A becskeréki törvényszék előre megfontolt szándékos emberölésben mondotta ki bűnsnek — Marinac a tárgyaláson kielentette, hogy nem pénzért gyilkolta meg barátját és azt állította, hogy öntudatát elveszítette, amikor kést emelt Eremiesre

Becskerékről jelentik: A becskeréki törvényszéken *Bunies* Ivó elnök büntetőtanácsa hétfőn hozott ítéletet *Marinac* Rada Szvetisláv kumáni földműves bűnügyét, aki

a múlt év decemberében Novibecsej és Kumán közti országuton meggyilkolta és kirabolta barátját, *Eremies Szredoje* kumáni legényt.

A büntetőtanácsban *Dragoljovics* Dragoljub és *Maszlovszki* Vladimír törvényszéki bírák foglaltak helyet. A vádat *Trifunac* Bozsidar vezető államügyész, a védelmet *Mr. Milich* Jása ügyvéd képviselte, a meggyilkolt hozzátartozóinak képviselőjét dr. *Mrkusics* József dr. látta el.

Az elnök kérdésére a vádlott elmondta, hogy huszonnégy éves, nős, gyerekei nincsenek, büntetve nem volt.

— Bűnsnek érzi magát? — kérdezte az elnök.

— *En tudom kérem* — válaszolta *Marinac* — *ilyet még soha nem cselekedtem.*

A végzetes találkozás

— December huszonhatodikán reggel — kezdte vallomását — elmentem Novibecsejre. Nem volt ott semmi dolgom, csak találmra vettem arra az utat. Előzőleg nem is szándékoztam a városba menni, de találkoztam *Letics* Zorával, aki elmondta, hogy *Becsére* megy.

— A városban összeakadtam *Eremies* csel, barátságosan üdvözöltük egymást. *Eremies*től megkérdeztem, hogy mi járathat van, azt mondta, malacokat akar venni. Végigjártam vele a vásárt, több helyen alkudtunk malacokra, de sehogysem tudtunk megegyezni. Ezután együtt hazafelé tartottunk, de utközben több szállásra benéztünk, hátha vehetünk malacokat. A kumáni határban voltunk már, amikor *Eremies* azt mondta nekem: »Pajtás, nagyon megéheztem, adj egy kis enni valót.« A közelben volt egy kut, oda letelepedtünk és enni kezdtünk. Nem is gondoltam arra, hogy megöljem. Nem tudom, mi történt velem, csak arra emlékszem, hogy *Eremies* megütött a botjával. — Miért ütöttél meg? — kérdeztem tőle. — Hát te miért szurtál meg engem — mondta *Szredoje*.

A fejem koválygott, nem is tudtam, hogy megöltem.

Az elnök: A vizsgálóbíró előtt nem így mondta. Tudta, hogy pénz van *Eremies*nél?

A vádlott: Tudtam, de erre nem is gondoltam. Ha pénzért akartam volna embert ölni, akkor gazdagabbat választottam volna ki.

Az elnök: A vizsgálóbírónál azt vallotta, hogy mikor meglátta a pénzt *Eremies*nél, akkor jutott arra a gondolatra, hogy megöli.

A vádlott: Lehet, hogy ezt mondtam.

Az elnök: Miért ölte akkor meg?

A vádlott: Nem tudom kérem, mi volt velem.

Az elnök: A vizsgálóbíró előtt úgy vallott, hogy előbb kétszer megszurta *Eremies*t, aki csak ezután ütötte meg boddal. A botütésre

nekitémadt, letépette a földre, elvágta a nyakát és a pénzt elvette tőle.

Igy történt?

A vádlott (elgondolkozva): Lehet... Ugy volt, hogy ettünk a kut mellett. Egyszerre csak *Eremies* fölkel és oda megy a kuthoz. Erre elfogott valami és késsel megszurtam. *Eremies* boddal megütött, mire nekiestem, letépettem és megint megszurtam.

Az elnök: Megölte?

A vádlott: Lehet.

Az elnök: És a pénzt mikor vette el tőle?

A vádlott: Erre nem emlékszem.

»Ma szerzek pénzt, akármilyen történet«

Az elnök kérdésére ezután *Marinac* elmondta, hogy bár szüksége volt pénzre, mert otthon nem volt mit enniük, de barátját nem a pénzért ölte meg.

Az elnök: Igaz, hogy mielőtt utnak indult, azt mondta feleségének:

»Ma szerzek pénzt, akármilyen történet.«

A vádlott: Mondtam, de nem így gondoltam.

Az elnök: Nem volt beteg?

A vádlott: De igen, operáltak sérv ellen és maláriám is volt.

— Nem volt a családjában szivbajos?

— Én magam. Kétszer volt rohamom.

— Inni szokott?

— Csak néha.

— Mondta *Szredoje*, itt van a pénz, ne bántsz?

— Nem mondta.

Szredoje álma

A vádlott elmondta, hogy a gyilkosság elkövetése után baha indult. Fár száz lépést mehetett, amikor

visszatért és látta, hogy egy ember *in* után: a halott *Szredoje*.

Nagyon megijedt, elkezdett futni teljes erejéből Kumán felé.

Az elnök: Milyen viszonyban volt *Eremies*sel?

— Nagyon jó barátom volt gyermekkorom óta.

— Most hazudik, vagy a vizsgálóbírónál?

— *En sohasem hazudt m életemben.* A katonaságnál is ezért szerettek.

Marinac elmondta, hogy utközben *Eremies Szredoje* elmesélte neki éjszakai álmát.

— *Szredoje* azt mesélte, hogy éjjel megjelent előtte apja szelleme és intett neki: »Cyere utánam.« *Szredoje* szerette az apját, de nem sokat hitt az álomnak.

A vádlott nem epileptikus

Ivkovics Vlesztimir dr. törvényszéki orvosszakértőt hallgatta ki ezután a bíróság. Az orvosszakértő előadta, hogy *Eremies* holttestén hét késszurástól eredő sérülést találtak. *Marinac* először a fején, a homlokán, az arcán, aztán a nyakán sebesítette meg *Eremies*t. Ez az utolsó késvágás volt a halálos: a kés átvágta a torkot és a csigolyát. A vádlott elmeállapotát illetőleg kifejtette, hogy

Marinac teljesen normális és teljes öntudattal követte el a gyilkosságot.

Az elnök: Nem lehetett valami pillanatnyi elmezavar?

Az orvosszakértő: Teljesen ki van zárva.

Az elnök: Epileptikus rohamról nem lehet szó?

Az orvosszakértő: Ha a vádlott szivbajos volna, akkor a gyilkosság után rohamot kellett volna kapnia, ez azonban nem következett be.

Mrkusics dr.: Az áldozat a fejszurás után elvesztette eszméletét.

Az orvosszakértő: Igen, mikor a halott szurást kapta, akkor már öntudatlan volt.

A két júliá z

A bíróság ezután kihallgatta *Korovin*

Brankó és *Mikoy* Granisláv juhászokat hallgatta ki, akik *Marinac*ot a gyilkosság után üldözőbe vették és elfogták. *Korovin* elmondotta, hogy együtt volt *Mikoy*val, amikor a vádlott és *Eremies* arra felé haladtak. Később észrevették, hogy a kut mellett összeverekedtek, majd látták, hogy egyikük tudnak eredi. A kuthoz szaladtak, észrevették, hogy *Eremies* halott, erre a menekülő után vetették magukat.

Az elnök: Futott *Marinac*?

A tanu: Szaladt és hátra-hátra nézett.

A meggyilkolt *Eremies* édesanyját hallgatták ezután ki, aki elmondotta, hogy a fia malacokat akart venni *Becsén*, magával vitt ezer dinárt. A vádlottat ismeri, azt nem tudja, hogy milyen viszonyban volt fiával.

Az ítélet

A bíróság a bizonyítási eljárást befejeztnek nyilvánította és a perbeszédre került a sor. *Trifunac* Bozsidar államügyész előremegfontolt szándékkal elkövetett emberölésben kérte bűnsnek kimondani *Marinac*ot. *Mrkusics* József a család jogi képviselője bejelentette, hogy szigorú ítéletet kér, de *kártérítést* nem követel. *Milich* Jásó dr. védő azt fejtette, hogy előre megfontolt szándékról nem lehet szó és kérte a bíróságot, hogy tudja be enyhítő körülménynek büntetlen előéletét, töredelmes vallomását és azt a nyomort, amiben élt feleségével.

Marinac csak ennyit mondott:

— Örökre sajnálom, hogy ezt a tettet elkövettem.

A bíróság fél órai tanácskozás után kihirdette az ítéletet, mely szerint

***Marinac* Radat előre megfontolt szándékos emberölésért kötél általi halálra ítélt.**

Az ítélet ellen a védő felebbezést jelentett be, az ügyész és a magánjogi képviselő az ítéletben megnyugodtak. Az elnök az ítéletkihirdetés után megkérdezte a vádlottat, aki sírva monddta:

— *Tekintetes bíróság, én nem egyezek bele.*

Két szuronyos börtönör ezután a cellájába kísérte a kumáni rablógyilkost.

Csehszlovákia hajlandó megegyezni Magyarországgal, de a békeszerződéshez nem enged hozzányulni

Prágai lapok véleménye Benes le utóbbi nyilatkozatáról

Prágából jelentik: Azokkal a kommentárokkal kapcsolatban, amelyeket egyes budapesti lapok közöltek Benes külügyminiszternek a londoni *General Press* számára adott intervjújáról, a felhivatalos *Ceska Republika* a következőket írja:

— Amíg két állam között, a csehszlovák köztársaság és Magyarország között állandóan kísért a revízió réme, ad-

ig kiengesztelődésről nem lehet szó. Magyarország azonban hamar meg fog győződni arról, hogy revíziós törekvéssel zsákutcába fog jutni, mert

a csehszlovák köztársaság nem tűri a békeszerződések módosítását.

Megbízást, kiengesztelődést

Keletj. *Lozann*at fel lehet ajánlani, de senkire sem lehet rákényszeríteni.

Ha a Duma másik partján nem kívánják *Lozann*ot, akkor azt válaszoljuk, hogy így is jól van, mi csehszlovákok várhatunk.

A *Narodny* *Osvobozeny* annak meggyőződésének ad kifejezést, hogy Magyarország kénytelen lesz hamarosan revideálni külpolitikáját, mert sokkal inkább rá van utalva szomszédaira, mint azok őrá.

Jorga követi Bratianut a román kormány élén

Kormányváltás vagy új választás Romániában — A nemzeti parasztpárt a régenstanács ellen is állást foglal

Bukarestből jelentik: A nemzeti parasztpárt vasárnap tartotta negyedik népgyűlését Bukarestben, amelyen — mint az eddigi népgyűléseken is — a környék parasztsága óriási tömegekben vett részt. Mintegy tízezer ember jött el *Maniuc* hívására a népgyűlésre, amelyen rendkívül élshanga beszédek hangzottak el. A gyűlés határozati javaslatot fogadott el, mely felhívja a régenstanácsot, hogy az ország érdekében távolítsa el haladéktalanul a *Bratianu* kormányt

Bukarestben szombaton *Vajda-Voivoda* Sándor és a parlamentből kizárt többi képviselők tiszteletére bankettet rendeztek, amelyen ezer ember vett részt. A banketten *Vajda-Voivoda* élshanga beszédet mondott, amelyben kijelentette,

hogy a régenstanácsnak kötelessége a most korrupt kormányt felváltani, mert ha ezt nem teszi meg, akkor a régenstanács helyénmaradásának sincs semmi értelme.

A végsőkig feszült politikai helyzetet általános vélemény szerint már csak kormányváltás, vagy új választások kiírása mentheti meg. *Bratianu* *Vintilla* miniszterelnök ügyelgő az első megoldáshoz folyamodik. A vasárnapi minisztertanácsban *Bratianu* ismertette a politikai helyzetet és behatóan foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy ki kövesse a liberális kormányt. Politikai körökben úgy tudják, hogy *Bratianu* *Jorga* Miklós tanárt óhajti, hogy utódjául és már a régenstanácsban is felmerült a *Jorga*-kormány terve azzal a módosítással, hogy *Jorga* egyetemi ta-

nárokból alakítaná meg kormányát.

Arról is sok szó esik, hogy a romániai kisebbségek egy nagy közös pártot alakítva mennének a választási küzdelembe. Nemesak a magyarok és németek, hanem a besszarábiai oroszok, a dobrudszai bolgárok és a zsidók is csatlakoznának ehhez a nagy kisebbségi párthoz, amely választások esetén közös jelölteket állítana.

RADIO lámpák
már régóta kapacitásmentes beállításokkal vannak ellátva és elismerten a legjobbak
Kaphatók minden rádióüzletben. Vezérképviselő
KONRATH D. D., SUBOTICA

A fajvédők megbuktatták a budapesti Nemzeti Színház igazgatóját

Herceg Ferenc és Klebelsberg kultuszminiszter is a jobboldali körök támogatására szeltek a Hevesi elleni harcban

Budapestről jelentik: Szomorj Dezső »Nagyasszony« című drámájának reprize óta egyre gyakrabban kísértett a sajtóban az a hír, hogy Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója megbuktatott és állásából rövidesen távozik. Főleg a jobboldali lapok lanszírozták Hevesi bukásának hírét és nem egyszer hevesen támadták a Nemzeti Színház igazgatóját. Ezek a fajvédő-támadások legutóbb azon a címen indultak meg erősebben, mert Hevesi Fedák Sárival a címszerepben többször műsorra tűzte és nagy sikerrel játszotta a »János vitéz«-t, amit a fajvédő sajtó ellentétben állónak látott a Nemzeti Színház tradícióival és Fedáknak az ország első színpadán való szerepeltetése sem tetszett ezen az oldalon.

A jobboldali körök most erős támogatásra találtak Herceg Ferencben, aki a kormányhoz közelálló Nyolcórás Újságban vezércikket írt erről a kérdéssel és cikkében annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy állami színházakat tulajdonképpen pénzügyi szempontból vezetni még sem szabad. Herceg Ferencnek ez a cikk érthető feltűnést keltett budapesti művészi körökben, amelyekben azonban most egyenesen a szenzáció erejével hat gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszternek a Nyolcórás Újság hétfői estélyi számában megjelent vezércikke, amelyben Klebelsberg elismerve a

Herceg Ferenc cikkében felhozottak helyességét, megállapítja, hogy neki is támadt a Nemzeti Színház vezetésére vonatkozólag egy és más aggodalma, amit most Herceg Ferenc súlyos szava még inkább növelt. A kultuszminiszter cikkében rámutat azonban arra, hogy Magyarországon szanálási akciójának kulminálása idején Hevesi Sándor igen nagy szolgálatot tett és lehetővé tette, hogy az Operaházat nem kellett bérbeadni. Nem jó az — írja Klebelsberg — ha a miniszterek a becsülettel teljesített szolgálatot tulgyorsan elfelejtik. Nekem sem volt szabad elfelejtenem Hevesi Sándornak a legválságosabb időben teljesített becsületes szolgálatát. Ezzel végső gondolataimat is egész őszintén elmondtam és egyben választ adtam Herceg Ferencnek.

A kultuszminiszter cikkével befejezettnek tekintik Hevesi Sándor menesztését és már élénken találgatják, hogy ki lesz az utóda a Nemzeti Színház élén. Csathó Kálmán, Zilahy Lajos és dr. Tóth László nevét emlegetik és vannak, akik arra is számítanak, hogy a magyar színházi világ legnagyobb tekintélye, Beöthy László kerül a színház élére, a legvalószínűbb azonban az, hogy Csathó Kálmán író és régi színházi ember a Nemzeti Színház főrendezője lesz rövid időn belül a Nemzeti Színház új igazgatója.

jövedelmi adót fizetni és tévesen kerültek az adófizetők közé.

Mint a szuboticei kerületi pénzügyigazgatóságtól értesülünk, Szavics Szeptimusz pénzügyigazgató már intézkedett, hogy a jövedelmi adókievételek ellen beérkezett felfolyamodások tárgyalása minél előbb megkezdődjék.

HIREK

Szürkület, falusi indóház

Látok valakit falun, hajnalról iszkolni az állomás felé. Sárga gyertyacsókot visz papírtanáciban, mozdulatlanul, kényújtott karral tartja előre a lángot, így bólogat az alvó házak alatt, kecsgeképpü lüccsán, zörgő, rozzant makadámon, mely felsír néha a léptek alatt, akár egy lyukas tüdő.

Szürkület, falusi indóház. Már várják némelyek a messze tekerő vonatot. A városba ablakán kiterítette szürke fátyolát a pára és engem megölel az állomosság. Két utas beszélget, korán jöttek, leheltük közül kiszabadul az otthon leöntött szilviorum, mint palackjából a halász szelleme. Egy asszony ölben mézesen alvó kisgyereket, valaki ködös lélekzettel, fulladtan köhög. Vasutas eloltja a petróleumlámpát.

Dobro jutro zselim — egy ujonjt hangosán köszön, arcán állomosság zsiros fénye és két mély átöle a vánkos ráncának.

Azonképen — véli tisztességgel a gyerekes asszony.

Döcögni kezd a beszélgetés.

Mert hát Vrbsazon vásár, vendéglődel kell, mifene...

Az állom gazda mondja.

Mariska... nyugós, már két hete. A kis hasát fájfálja szegénykém — szomorkodja a gyerekes asszony.

Öregember gyűrött sárga cédulát kapirgál elő:

Aztán csak idéztek belele. Félkilenckor, huszonhetes szoba...

Bizony csak akad baj elég.

A részvét mindenkit átjár, mint forró tea a dödörgőt. Az állom gazda cukrot húz elő, fél kockát.

Mariskának!

És teszi az asszony ölébe.

A vonat pedig pontosan elviszi őket egy helyre, mégis oly sokfelé, szilárd fekete sínek végtelenjén, mint a végzet...

*

VÁROSI SZÍNHÁZ. Hétfő, február 27: Vasa Prihoda világhírű hegedűművész hangversenye. Zongorán kíséri Charles Cerné. Jegyeladás február 21-től kezdve a színházi pénztárnál.

*

Sztípiés Károly dr. polgármester hivatalában. Sztípiés Károly dr., Szubotica város polgármestere vasárnap visszatért szabadságáról. Sztípiés Károly dr. polgármester hétfőn reggel már elfoglalta hivatalát, de a tanácsnokokon kívül feleket nem fogadott. A polgármester, mint értesülünk, mindenekelőtt a városi kélségvetéstervezetet fogja átnézni. A polgármester haza térése után most már aktuális lett a városi képviselőtestület összehívása is, amelyen a felmentett tisztviselők nyugdíjáról és végkielégítéseiről kell döntenet.

Szavics Sztóján pénzügyi inspektor újból hivatalában. Noviszadról jelentik: Szavics Sztóján, a noviszadi tartományi pénzügyigazgatóság inspektorát, az adóosztály főnökét, néhány nappal ezelőtt baleset érte, elesett és karján megsérült. Szavics Sztóján inspektor balesetéből már felgyógyult és hétfőn újból átvette hivatala vezetését.

Az új beogradi román sajtóállítás. Beogradból jelentik: A beogradi román követség vezetésében több személyi változás állott be. A Prágába áthelyezett Emandi követel együtt távozik Anastasin Raul sajtóállítás is, amit mint a bukkaresti hivatalos újságírók szindikátusának elnökét nevezték ki közel két évvel ezelőtt Beogradba. A román kormány most Anastasin Raul helyett Blaga Luciant az ismert román író nevezte ki sajtóállításnak a jugoszláviai román követséghez.

A szuboticei törvényszék elnöke Noviszadról jelentik: Pavlovics István, a szuboticei törvényszék elnöke hétfőn Noviszadon időzött, ahol a felebbviteli bíróságnál egy fegyvelmi ügyben tanúként szerepelt.

Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelenti: Változókonny idő várható hőmérséklettel és helyenkint csapadékkal.

Lemondott rendőrőrszervező. Beeskerekről jelentik: Csernolack Milán beeskereki rendőrségi tisztviselő hétfőn lemondott állásáról.

Beeskereken harminchat obtulajonos öfen indítottak eljárást. Beeskerekről jelentik: Dr. Dimitrijevic Tihomir rendőrőrkapitány, eljárást indított harminchat beeskereki obtulajonos ellen, akik oboket a zárlat ellenére sem tartották porácson. Valamennyiüket kihágás miatt vonják felelősségre.

Lemondott a szentai kaszinó választmány. Szentáról jelentik: A szentai kaszinónak a napokban megtartott gyűlésén az egész választmány dr. Zagorica Iván közjegyzővel az élen meglepésszerűen beadta lemondását. A kaszinó legközelebb rendkívüli közgyűlést tart ebben az ügyben.

Elhangzottak a perbeszédok a gyermekgyilkos beeskereki leány büntetőügyében. Belackváról jelentik: Nagy érdeklődés mellett nyitotta meg Farkas István elnök a gyermekgyilkossággal vádolt Konrad Anna tizenkilenc éves beeskereki leány büntetőügyében a folytatolagos főtárgyalást. Predics Antal vrsaci anyakönyvvezető tanuvallomásában előadta, hogy az elmúlt évben Konrad Anna nála volt alkalmazásban és ezen idő alatt mint rendes, munkaszerető és szorgalmas leányt ismerte meg, aki kötelességét pontosan teljesítette. Schuller Franz vrsaci festő lényegtelen tanuvallomása után a bíróság befejezte a bizonyítási eljárást és elhangzottak a perbeszédok. Nedelkovic Bosko vádbeszédében a törvény szigorú alkalmazását kérte, dr. Szladky Rezső védő pedig ismertetvén a fiatal leány életének kálváriáját, enyhe ítéletet kért. Az ítéletet a bíróság szombaton délelőtt tíz órakor hirdeti ki.

Beeskereken elfogták egy magyar katonaszökevény. Beeskerekről jelentik: Hétfőn a beeskereki uccákon magyar katonai egyenruhát viselő férfi vonta magára a járőreket figyelmét. A katona, akit rövid idő múlva előállítottak, kihallgatása alkalmával elmondotta, hogy Világi Endrének hívják, a szegedi hidászrezred tizedese. Azért szökött át Jugoszláviába, mert csak most tudta meg, hogy szerződése, amely a magyar zsoldos hadsereghez köti, nem négy, hanem tizenkét esztendőre szól. Világi Endrét kihallgatása után a beeskereki katonai fogházba kísérték.

A letartóztatott beeskereki orvos részben büntetőügyét 23-án tárgyalja a felebbviteli bíróság. Noviszadról jelentik: A tiltott műtét gyanújával letartóztatott dr. Kleits János beeskereki orvost még 1926-ban egy másik magzatelhajtási ügyben másfél évi börtönrre ítélték, ez a büntetés azonban nem jogerős. A felebbviteli tárgyalást február huszonharmadikára tűzte ki a noviszadi felebbviteli bíróság. Dr. Kleits Jánost a tárgyalásra fogházörök fogják elővezetni.

Vakmerő rablás egy berlini nyílt uccán. Berlinből jelentik: Wernburg a Saaleban a város végén levő kikötői rakparton, amely most az árvíz miatt néptelen, vakmerő rablótámadás történt. A Deutsche Savoy Werke pénztárosa a gyárba igyekezett hóna alatt a munkások hetifizetését tartalmazó börtűskával. Egy rabló »pénzt« vagy életet kiáltással revolverrel szegezett mellének és mikor a pénztáros nem akarta odaadni a pénzt, egy lövéssel súlyosan megsebesítette. Kiragadta kezéből a nyolcezer márkát tartalmazó börtűskát és elmenekült.

Elfogott tolvaj. Beeskerekről jelentik: Dr. Magyar Károly városi tisztviselő házában vasárnap éjszaka egy férfit fogtak el, aki éppen az istállóban levő lószerszámokat akarta ellopni. Rendőrt hívtak, aki előt az illető Horváth János nevet mondott be és azzal védekezett, hogy nem lopni akart, hanem találkára jött az orvos cselédjéhez. Letartóztatták.

Náthálázjárvány Szuboticeán

A főorvosi hivatal egészségügyi statisztikája

Pavkovics Milutin, Szubotica városi tisztviselő főorvosa most állította össze a január havi egészségügyi statisztikát, amely szerint január hó folyamán Szubotica város területén a következő megbetegedések történtek: 7 difteritisz, 2 tifusz, 2 sárlak, 21 kanyaró, 3 erisipelas. Veszettkutya harapás miatt 5 embert szállítottak a noviszadi Pasteur-intézetbe. Január hó folyamán 102 fiú és 125 leánygyermek született. Elhaltak egy éves életkorig: 33 fiú és 26 leány, egytől hét éves életkorig: 10 fiú és 13 leány, hét éven felül 70 fiú és 65 nő. A szaporodás 12. A városi kórházban január elsején 328 beteg volt kezelés alatt. Január hó folyamán 482 új beteget vettek fel, 266-an gyógyultak, 157-en lábadozó állapotban hagyták el a kórházat, 15-en meghaltak. A kórházban január hó folyamán 145 műtétet hajtottak végre. A szegényháznak negyvenöt lakója volt. Ebből egy meghalt, egy elköltözött.

A főorvosi hivatalból nyert értesülésünk szerint tifuszmegbetegedés egyáltalán nem volt február hónapban Szuboticeán. A kanyarjárvány Ludas-pusztán lokalizálódott és ott veszedelmes méreteket öltött, de a betegség lefolyása igen könnyű. Szuboticeán most náthálázjárvány van. Már eddig is több náthálázmegbetegedés történt Szuboticeán, de ez a betegség sem súlyos lefolyású.

Tűzkalaszirofa fenyegette a lakosokat külvárosban

Hétfőn délelőtt veszedelmes tűz pusztított Alekszandrovban és kévésen mutatott, hogy a fejlődő szuboticei városrész a lángok martaléka nem lett. A tűz a városrész centrumában, Szobenyi Dániel földműves németes házában lelejtkezett. A járőreket vették észre a tetőről felszálló füstfelőket és bezörgöttek a kapun. A zörgésre senki sem jelentkezett, mire többen átmásztak a kerítésen és felsiettek a padlásra, amely ekkor már lángtenger volt.

Értesítették a rendőrséget, amely telefonon a szuboticei tűzoltóságnak tudtatta a tüzet. Időközben a lángok felcsaptak a tetőzetten és a heves szélben szikraeső hullt a szomszédos épületekre. A község lakosai saját házaik meg-

mentésére siettek és vízzel locsolták a háztetőket. Az égő ház tulajdonosa családijával a városban volt és csak a szomszédok igyekeztek a rendelkezésükre álló eszközökkel a tüzet elfojtani.

A tűzoltók csakhamar megérkeztek, de időközben tüzet fogott az udvarban levő kisebb épület is. Egyszerre beszakadt a gerendázat és az izzó parázs-folyam bezuhant a család lakószobába, ahol égni kezdtek a bútorok.

A szuboticei rendőrségről Mázics Andrija rendőrkapitány deaktívekkel ment ki a helyszínre. A tüzet a déli órákban sikerült lokalizálni, de két épület teljesen leégett. A tüzoltóság véleménye szerint nagyobb tűzkatasztrófa csak azért nem történt, mert az előző napi eső következtében a tetők eléggé nedvesek voltak. A tulajdonos kára meghaladja a 30.000 dinárt. A tűz keletkezésének okát még nem lehetett megállapítani.

Befejezték Su'oi'cán a jövedelmi adó felvételét

13. napján megkezdik a felfolyamodások tárgyalását

A jövedelmi adót kivétező bizottság hétfőn délelőtt befejezte működését Szuboticeán és megkezdte a kivétező adók kiszámítását, ami több hetet fog igénybe venni.

A Bácsmegyei Napló munkatársa felkereste Trivanovics Gaja kincstári előadót, aki kijelentette, hogy a jövedelmi adó felvételére az 1925—1927. évekre teljesen befejezést nyert és most már csak az adókievétel ellen beadott felebbezéseket kell tárgyalni, hogy a véglegesen megállapított jövedelmi adót a városi adóhivatal előlhassa. Eddig a városi adóhivatal az 1921. évi adókievétel szerint hajtotta be a jövedelmi adót, amit a pénzügyi törvény az 1922—1924. évekre is érvényesített. Az 1922—1924. évekre csak annak a jövedelmi adóját állapították meg újból, aki azt külön kérte.

Trivanovics Gaja előadó kijelentette, hogy nem igaz az, mintha a minisztérium vagy a közigazgatási bíróság kétezer adókievételét megsemmisített volna. A most befejezett adókievétel folyamán a bizottság mintegy tizenháromezerhat száz adófizető vallomási íve alapján hozott határozatot. A tizezerhat száz jövedelmi adófizető közül mintegy huszonöt százezeret törölték, mert megállapított nyert, hogy nem kötelesek

NAPEVŐK

— **Bánáiban megkezdődött az adók szigorú behajtása.** Becskerekéről jelentik: A pénzügyminisztérium állami adók vezérigazgatósága nemrégben rendeletet küldött az összes pénzügyigazgatóságokhoz a hátralékos állami adók szigorú behajtására vonatkozólag. A rendelet alapján a becskerei pénzügyigazgatóság egész területén megkezdte a hátralékos adók erélyes behajtását. Tekintettel arra, hogy az 1927—1928. évi pénzügyi törvény négy évi haladékot adott az adófizetőknek az 1926. év végéig fennálló adóhátralékok letörlesztésére, ezért a pénzügyigazgatóság csak a hátralékok egynegyed részének és az 1927. évi adókievetésnek a behajtását szorgalmazza.

— **Közzgazdasági előadás Vrsacon.** Vrsacról jelentik: Laschmiag Géza dr. nagy érdeklődés mellett előadást tartott a vrsaci német kaszinóban a szőlőtermelésről. Az értékes előadásnak nagy sikere volt.

— **Tűz egy nápolyi színházban.** Rómából jelentik: A nápolyi Siakca színházban diszletezés közben rövidzárlat következtében tűz ütött ki és a lángok percek alatt elbortották a színpadot. A vasfüggönnyel azonnal eresztették, de az égő színpadon bentrekedt tizenkét munkás, akiket a tűzoltók csak nagy nehezen, súlyos égési sebekkel borítva tudták megmenteni. A kár igen nagy.

— **Kommunista összeesküvést fedeztek fel Lisszabonban.** Londonból jelentik: A Sunday Express lisszaboni jelentése szerint a legújabb kommunista összeesküvés felfedezése során a rendőrség körülfárta a vasutasok laktanyáját és az úgynevezett »vörös légiónak« tagjai közül sokat letartóztattak. A vasutasok laktanyájában a házkutatás alkalmával nagymennyiségű robbanóanyagot foglalt le a rendőrség.

— **Bélyegrevízió Becskereken.** Becskerekéről jelentik: Az állami adók vezérigazgatóságának rendelete alapján a becskerei pénzügyigazgatóság megkezdte a számla és nyugtábelvétel revíziót Becskereken és a pénzügyigazgatóság egész területén. A pénzügyőri közegek sorra járják az üzleteket és megvizsgálják, hogy a számlák és nyugtákon elegendő okmánybélyeg van-e. A részvénytársaságok és hasonló vállalatoknál az ellenőrzést a pénzügyigazgatóság tisztviselői végzik.

— **Elkészült a vádirat a Prpics féle rablóbanda ellen.** Zagreből jelentik: Nyolc havi nyomozás után szombaton készült el a Prpics-féle rablóbanda elleni vádirat, amely százhusz sűrűn gépiírott oldalra terjed ki. A tizennégy fővádoltat összesen harminckilenc főbenjáró bűncselekménnyel vádolja az ügyészség, ebből egy kétszeres rablógyilkosság, egy egyszerű lesből való rablógyilkosság, három lesből való gyilkosság, kilenc rablógyilkosság, huszonhárom rablás, egy hatóság elleni erőszak és egy lopás. A banda áldozatai: tizenöt halott és tizenhárom súlyos sebesült. A rablósákmány kitesz közel negyedmilió dinárt, ötven aranydukátot, 110 darab ezüstpénzt, 500 francia frankot és 400 dollárt, míg az elrabolt más holmik értéke meghaladja a kétszáz ezer dinárt. A vizsgálat során több mint hatszáz tanút hallgattak ki, de ezek közül csak százharminc idéznek fel a tárgyalásra, a többiek vallomását fel fogják olvasni. A tárgyalást május hó folyamán tartják meg. A banda fővezére, a »kis« Prpics Milán, a Csaruga-bandában kivégzett »nagy« Prpics öccse súlyos tuberkulózisban szenved. Az orvosok véleménye szerint azonban állapot olyan, hogy a tárgyaláson részt vehet.

— **Szlovenszkóban kiöntéssel fenyeget a Duna.** Pozsonyból jelentik: A napok óta tartó állandó esőzés miatt a Dunamenti vidékek helyzete egész Csehszlovákiában kritikus. A Duna szlovenszkói szakaszán erősen emelkedett, Komáromnál elérte az öt métert, Pozsonynál pedig az 555 cm.-nyi magasságot. A Duna mellék folyói is állandóan emelkednek és az utolsó napon a Vág 30, a Garam pedig 110 cm.-rel emelkedett. A Morava Kremnitznél 131 cm.-ről 240 cm.-re emelkedett és Morava Szentjánosnál, valamint Magyarfalunál kiöntéssel fenyeget.

Ugy eszik, akár? az almát. Tátott szájjal, falánkul. Az egyik behuny szemmel kortyolgatja, a másik cseppenként, inyenc módjára. Napevők. Fű, fa, bogár, ember egyaránt zabál ezen a barátságos délelőttön. A torony gombján tollászódó varjú ájultra vakarozza magát. Az ablakok szemel szikráznak.

— És nem használt a mesterséges lélegzés?

— Nem. Az orvosok úgy dolgoztak, az utolsó lehelletig kitarítottak mellette...

Két gyászruhás asszony beszélget. A gyászfátyol leng utánuk, mint a kémények füstje. A bánatukat kihozták sütkérezni a napra.

— Azt mondta, hogy elvisz magával Keletre... már ki is váltottuk az utleveleket...

— Két héttel ezelőtt még csupa ragyogó élet volt...

Belevesznek a vásári bódék sikátoiraiba. A bosnyák kucséberék gólyaléptekkel mérik az aszfaltot. Késeiken, nadrágtartóikon, tükreiken és zsíros, kövér arcukon ezer lidéres alakban tündöklök a langyos februári napsugár.

— Daloskönyvet vegyenek! Tíz dinár a daloskönyv, minden nóta benne van!

A freulein megkérdezi, hogy mi van benne.

— Tessék kérem alássan, elhagytál Bözsikém, jaj de csuszik ez a banánhéj, lesz még a ridikülbe, agyó babám...

Mindezt dalolva mondja, éénekelve, nyúlós kappanhangján, amely olyan hamis, olyan perfidül hamis, akár egy megrögzött betörő esküje, hogy elnök ur kérem tanum az ég és minden sergeli ezuttal ismét ártatlan vagyok!

(más)

— **Öngyilkos bankigazgató.** Budapestről jelentik: Mezőtúron vasárnap este öngyilkosságot követett el Nadas Gyula, mezőtúri Népbank igazgatója. A hatvankétféves öregur idegbeteg volt és dolgozószobájában felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már halott volt.

— **Hirtelen halál.** Noviszadról jelentik: Dr. Wiesinger Richard, noviszad-járási királyi főállatorvos szombaton délután lakásán szívzselhűdésben hirtelen meghalt. A főállatorvos, aki ötvennégy éves volt, egész napon át végezte hivatását, hazamenve ott rövid idő múlva élettelenül összeesett. Dr. Wiesinger a társadalmi életben élénk részt vett, tükkára volt a katolikus körnek és halála széleskörben részvétet keltett. Hétfőn délután négy órakor temették nagy részvét mellett.

— **Jazz-band a templomban.** Londonból jelentik: A manchesteri Stephan-templomban az elmúlt vasárnap először kísérték jazz-banddallal az egyházi éneket. A vikárius kijelentette, hogy a hívők közönyének felrázása céljából szánta el magát arra, hogy az egyházi zenét ilyen irányban modernizálja.

— **Táncverseny szépségversennyel Szentán.** Szentánról jelentik: A szentái francia klub estélyen táncversenyt és szépségversenyt rendeztek. A táncverseny győztesei: Tatics Mira, Löbl Ferenc, Branovacski Nádá, dr. Gortva János sztárbecsei ügyvéd, Staics Mica, Brichta István, Bogdanovics Vera, Gyetvay Béta, dr. Balassa Zoltánné, Burány Manci és Markovics Mihály. A vidéki hölgyek táncversenyén dr. László Dezső novakanzsai ügyvéd neje lett a győztes. A legszebb szentái asszony címet Cetina Zsárkó polgármester neje kapta, a leányok közül Tatics Mira és Branovacski Nádá kapták a legtöbb szavazatot.

— **A kettősbírtokosi igazolványok kiadása.** A szuboticei városi kataszteri hivatal értesíti az érdekelte kettősbírtokosokat, hogy a kettősbírtokosi igazolványok iránti kérvényeket e hó végéig lehet benyújtani a kataszteri hivatalban. Azok, akik már régebben beadták kérvényeiket, a legközelebbi napokban megkapják az igazolványokat. A kataszteri hivatal mindenkit írásban fog felhívni az igazolványok átvételére.

— **Fényesen sikerült a Szombori Sport Egylet táncmulatsága.** Szomborból jelentik: Szombat este rendezte a Szombori Sport Egylet hagyományos farsangi jelmezbáltját. A bál, amely mindenkor a szezon egyik legsikerültebb mulatsága szokott lenni, az idén különösen fényesen sikerült. Kilenc óra előtt a Szokol-palota hatalmas termét zsúfolásig megtöltötte az előkelő közönség, akiknek sorában nagy számban voltak szuboticei, noviszadi, apatíni, bezdáni, odzsacii, temerini, palánkai, hajmoki és más községekből való vendégek is. A megjelentek között volt dr. Racics Szima képviselő, dr. Makszimovics Szeván polgármester, dr. Zubkovic Péter főispáni jogi referens, dr. Masirevics Bránkó törvényszéki elnök, Teofánovics Vojiszláv pénzügyigazgató, Klicin Mita tartományi választmányi elnök, Lalosevics István főszolgabíró és mások. Pontosan 9 órakor a műkedvelő zenekar jelmezbe öltözött fuvós zenekarának hangjai mellett vonultak be a jelmezesek a legizlésebb és legkülönbözőbb női és férfi jelmezekben. A jelmezverseny első díját Teofánovics Vanda (Ámor) jelmeze, a másodikat Zwirschitz Irma (orosz kozák), a harmadikat Ábrahám Ibolyka (bajadér) jelmeze nyerte el. Azonkívül nagy tetszést arattak Löwy Klári Szubotica (Bácsmegeyi Napló) jelmeze, Kamocsai Böske (cigányleány), Török Piri (rokókó), Dolencsics Anci (oroszló), Wilhelm Andorné (táncosnő) és Gombos Mici (lovárnő) jelmeze. A terem izlése és pazar díszítése és a kifogástalan rendezés Nagy Imre szakavatott kezét dicséri. A bál a legjobban hangulatban a világos reggeli óráig tartott.

— **Halálozás.** Zódi András szuboticei szüszabó e hó 19-ikén vasárnap reggel hirtelen elhunyt. Temetése hétfőn délután négy órakor volt. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Ablakbeverések Szentán.** Szentánról jelentik: Hétfőn éjjel öt suhancból álló csapat a Szép-uccán dr. Keczel Mészáros Ferenc ügyvéd lakásán nyolc, Braun Henrik kereskedő lakásán tizenhárom és Polyák Pál gazda lakásán hét nagy ablakot betört. A rendőrség még az éjszaka folyamán több suhancot letartóztatott.

— **Szerelmi bánatában öngyilkos lett egy noviszadi repülőhadnagy.** Noviszadról jelentik: Szombat este a Sumadija-uccában mellbelötte magát Popovics György huszonegy éves hadnagy, aki a noviszadi első repülőezrednél teljesít szolgálatot. Popovics udvarolt egy előkelő családból való leánynak, akinek szülei a Sumadija-uccában laktak. Szombat este a leány szülei több ismerősüket látták vendégül, köztük fiatalembereket is, de Popovics nem volt a vendégek között. Popovics egész nap a ház körül tartózkodott és többször kihívatta a leányt, akivel izgatottan beszélgetett. Este, amikor az uccáról észrevette, hogy az emeleti lakásban táncra perdül az ifjúság, a szerelmes hadnagy elkeseredésében kétszer az ablakra lött, majd mellbelötte magát. Popovics Györgyöt azonnal kórházba szállították és állapotát nagyon súlyos. A kórházban mindamellett eszméletre tért és elmondta, hogy a leány szülei nem nézték jó szemmel udvarlását, mert, mint repülőist, csak harminc éves korában nőülhet és nem akarták, hogy leányuk addig várjon.

— **A tartalékos tisztek estélye Szentán.** Szentánról jelentik: A tartalékos tisztek szentái egyesülete szombaton este hangverseny-estet rendezett a színházteremben. Az estélyen Daskalovics Alekszandar és Rankovics Zsiván tábornokok is megjelentek. Az estélyt dr. Beleszlán Bránkó, az egyesület elnöke magasszárnyalású beszéddel nyitotta meg. Utána a katonazenekar több zenedarabot játszott. Klemen Pálné művészzel énekelte Mozart és Balcs-darabokat. Dr. Beslic Demeterné Fantázia-táncával általános tetszést aratott. Dr. Glücksthal Andor és Géza Händel-Variáció 46. kompozícióját két zongorán tökéletes művészzel játszották. Branovacska Éva, Lálics Zagorka, Gráf Rózsika, Varjas Olga, Sztáics Mica, Sztancsulov Darinka, Szócsin Gordana, Borzaski Bolyka, angol görli táncát többször megújította a közönség.

— **Kilencvennapos ebzárlat Szubotícán.** Az utóbbi napokban Szubotícán nagyon elszaporodtak a kóbor kutyák és a napokban egy veszett kutya két embert megmárt. A rendőrség, hogy elejét vegye a veszélyes terjedésének, kilencvennapos szigorú ebzárlatot rendelt el. Ez alatt a kutyákat éjjel-nappal megkötve kell tartani. Az uccára csak szájkosárral ellátott és pórázon vezetett ebeket szabad kivinni. Az elfogott kóbor ebeket szabadon talált kutyák tulajdonosait szigorúan megbüntetik.

— **Halálozás.** Varazsdinból jelentik: Varazsdinban február 16-án hetvenkét éves korában meghalt Kovacevics Iván. Varazsdin volt polgármestere. Temetése nagy részvét mellett folyt le.

— **Mesék az írógépről.** Vasárnap, február hó 26-ikán délután fél négy órakor Szabó Márton kiváló együttese a Népkörben felújítja a Mesék az írógépről című operettet félhelyárakkal. Jegyek elővételben a Krécsi könyvkereskedésben kaphatók.

— **Szentái tanárok vizsgája.** Szentánról jelentik: Rajcsevics Mitár és Pasztelj Vladimir főgimnáziumi helyettes tanárok szombaton a beogradi tanárvizsgáló bizottság előtt kitüntetéssel vizsgáltak.

— **Kinevezték a topolai adókievető bizottság elnökét.** Topoláról jelentik: A pénzügyminiszter Keller Pinkász topolai főrabbit a topolai és járási III. osztályu kereseti adókievető bizottság elnökévé nevezte ki.

— **A noviszadi ipartestület közgyűlése.** Noviszadról jelentik: A noviszadi ipartestület február 26-ikán délután két órakor a városháza nagytermében tartja meg ez idei rendes közgyűlést. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést március 4-ikére halasztják.

— **Egy djakovói földbirtokos halálos vasuti baleset Zagreb közelében.** Zagreből jelentik: Vasárnap délelőtt a Zagreb melletti Velika Gorica állomáson Begovics Ivo djakovói földbirtokos egy már induló vonatra ugrott, de olyan szerencsétlenül, hogy a vonat kerekai alá került. A zagrebi kórházba szállították, ahol amputálták mindkét lábát, de az operáció után rövidesen meghalt.

— **Csöd Adán.** A szuboticei törvényszék Mrgyanov Mladen adai kézműárkereskedő ellen megnyitotta a csődöt. Csődbiztosá Kosztics Jován törvényszéki bírót, helyettesé Dulics Franjó törvényszéki jegyzőt, csődtömeggondnokká pedig dr. Holló Oszkár adai ügyvédet nevezték ki. A követelések bejelentésének határideje március 31.

— **A szuboticei magyar egyetem ifjak bálja.** A szuboticei magyar egyetemi ifjak szombaton este táncmulatságot rendeztek a Népkör helyiségeiben. A bálon nagyszámu előkelő közönség vett részt és a mulatság a hajnali órákban ért véget.

— **A petrovaradini karnevál.** Noviszadról jelentik: Petrovaradinban kedden délután tartják meg a hagyományos karneváli körmenetet. A petrovaradini karnevál mindig díszes és mozgalmas szokott lenni és a körmenet résztvevőit a szőlősgazdák meg szokták vendégléni.

— **Öngyilkos cselédilány.** Noviszadról jelentik: Hétfőn reggel Geiger Albrecht Vasut-uccai fűszerkereskedő háztartási alkalmazottja, Valentin Mária tizenkilenc éves temerini leány zsirszódt ivott. Eszméletlen állapotban szállították kórházba, ahol a halállal vívódik. Öngyilkosságának oka szerelmi bánat.

— **Választási agitáció a noviszadi zsidó hitközségben.** Noviszadról jelentik: A zsidó hitközségi választás előkészítésére a két ellentábor külön-külön gyűlést tartott. Az Apolló-mozgóban Rainer Simon, Frank Gyula, dr. Kassovitz Ármán, dr. Schwartz János, dr. Kovács Bódog és mások tartottak agitációs beszédet az Ernst-Kassovitz párt részéről. A dr. Lustig-párt a hitközség nagytermében tartott gyűlést és itt dr. Lustig Nándor fejtette ki a párt programját, továbbá dr. Sattler Mátyas hitközségi al-elnök, Fürst Becalel és mások szóaltak fel. A hitközségi választás vasárnap, február 26-ikán lesz.

— Nem tartották meg a szubotical ipartestület közgyűlését. A szubotical általános ipartestület február 19-ére hirdetett rendes évi közgyűlését határozatképtelenség miatt nem tartották meg. A közgyűlést vasárnap, február 26-án tartják meg, tekintet nélkül a megjelent tagok számára. Mint értesülünk, az iparhatóság elutasította az ipartestület egész vezetősége ellen beadott bizalmatlansági indítványt és így a vasárnapi közgyűlésen csak az elnököt és kilenc választmányi tagot fognak választani és nem választják újra az új vezetőséget.

— A szubotical Neven dalárda álarcos bálja. A szubotical Neven horvát dalárda szombat este tartotta meg szokásos farsangi mulatságát a Lloyd helyiségekben. A szigorúan zártkörű álarcos táncmulatság fényesen sikerült és igen ötletes és szép jelmezek vonultak fel. A dekorációt a Neven vezetősége Bécsben rendelt meg, ami különösen növelte a farsangi mulatság sikerét.

— Verekedő női zenészek. Beeskerekről jelentik: A beeskereki Beli Golubb vendéglő női tamburazenekarának két tagja, Grovala Gizella és Gajelvo Katia szombat éjjel egy férfi miatt összeveszttek. Az egyik nő kést rántott, a másik egy szódásüveget ragadott fel, de mielőtt vérontásra került volna a sor, rendőrijárőr toppant a helyiségre és a két verekedő nőt letartóztatta.

— Eltűnt tizenkilencezer dinár. Vrsacról jelentik: Lepovics Jovan bőrkereskedő, kinek a vrsaci városháza épületében van az üzlete, jelentette a rendőrségen, hogy rejtélyes körülmények között zsebéből 19.600 dinár készpénz tűnt el a zsebéből. Hogy a pénzt elopták tőle, vagy elvesztette, arra vonatkozólag nem tudott pozitív felvilágosítást adni. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Föbélte magát egy vrsaci kereskedő. Vrsacról jelentik: Popovics Józsa harminnyolc éves vrsaci kereskedő Sztevana Nemanya-ucca 15. szám alatti lakásán föbélte magát. Az öngyilkos kereskedőt beszállították a városi kórházba, ahol megoperálták. Állapota súlyos, ha azonban komplikációk nem állanak be, az orvosok véleménye szerint megmenekül az élettől. Popovics, aki évekként még meglehetősen rendezett anyagi viszonyok között élt, nagy nyomora miatt akart megválni az élettől.

— Kisebbségben maradtak az elsőosztályú klubok a zagrebi alszövetség közgyűlésén. Zagrebből jelentik: A zagrebi alszövetségben régebbi idő óta anyagi természetű villongások vannak az elsőosztályú és a másodosztályú klubok között. A vita a klubok és a játékpályák vezetősége között folyt a bajnoki és kupamérkőzések bevételeinek felosztása miatt. Az elsőosztályú klubok azzal a követeléssel léptek fel, hogy a kupamérkőzéseken az elsőosztályú klubok kapják a bevételek hatvan százalékát, a maradékban pedig az alsóbb osztályú csapatok osztozkodjanak az alszövetséggel és a pályatulajdonossal. Az elsőosztályú klubok azzal érveltek, hogy a sport felindítése legnagyobb mértékben az ő érdemüknek van a legtöbb közönségük és ezért méltányosnak tartották ezt az elosztási módszert. A másodosztályú klubok ezzel szemben azt óhajtották, hogy a tiszta bevétel husz százalékát adják a pályatulajdonosoknak és az alszövetségnek a fennmaradt összeget pedig egyenlő arányban osszák szét bajnoki mérkőzéseken szereplő két ellenfél között; kupamérkőzéseken pedig az összes résztvevő csapatok között. Az ügy annyira elmérgesedett, hogy a pályatulajdonosok felmondták a másodosztályú kluboknak a pályahasználatot is. Vasárnap ebben az ügyben közgyűlést tartott az alszövetség, amelyben nyolcvan klub közül hatvanhét képviseltette magát. Mindkét félről lázas agitáció folyt különösen a másod- és harmadosztályú, valamint a vidéki klubok körében. A közgyűlés 38:28 szavazattal ellenében magáévá tette a másod- és harmadosztályú klubok javaslatát. Az új szabályzat érvénybe lépett, de a háború nem szűnt meg, mert az elsőosztályú csapatok elhatározták, hogy kitaranak álláspontjuk mellett és esetleg az alszövetségből való kilépésük árán is érvényt szereznek akaratuknak.

— Oroszországba tilos cservonecet bevinni. Moszkvából jelentik: A népbiztosok tanácsa két fontos rendelkezést ad ki. Az egyik elrendeli, hogy a vaj, tea, makaróni, tojás és szappan csak szigorúan korlátozott mértékben hozható forgalomba, mégpedig úgy, hogy a szövetségetek tagjai kétszerannyit kapnak, mint a többi lakosság. A másik rendelkezés teljesen eltiltja a cservonec-bankjegyek behozatalát külföldről Szovjetországra. Így azok az idegen vállalatok, amelyek a szovjetkormánytól koncessziókat kaptak, kénytelenek lesznek külföldi valutát küldeni, ami a szovjetpénz árfolyamára jó hatással lesz.

— Leültette a korcsma előtt. Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrségen szombaton éjjel tizenegy órakor egy vérző, bevért fejű ember, aki Gyelics Szmajo kőművesnek mondotta magát, jelentette, hogy az »Aranyágyú« vendéglőből való távozásakor a vendéglő ajtajában egy ismeretlen ember valamilyen éles tárggyal, késsel vagy baltával fejbevágta, úgyhogy vértől borítottan eszméletlenül összecsesett. Hosszú ideig fekvő eszméletlenül a kocsmajátóban, míg az arra járók segítségével bemehetett a városházára, ahol az ügyeletes orvos részleges első segélyben. Gyelics pontos személyleírást adott a tettestől és a személyleírás alapján a rendőrség még szombat éjjel kinyomozta a gyanúsítottat, aki azonban azt állította, hogy nem ő, hanem a vele volt társa ütötte meg Gyelicset. Ezt is előállították, de a másikra hártja a tettest. Mindkettőt őrizetben tartják. Gyelics beszállították a kórházba. Állapota súlyos.

Ne kinezze gyermekeit a közönséges, nyúlós csukamájolajjal

(7) mert a jóízű JEMALT a gyerekeket és a szülőket a csukamájolaj minden kellemességétől megszabadítja. Kapható minden gyógyszeriarban és drogeriában.

— Hirtelen halál a vásárban. Vasárnap reggel hét óra után Szubotican a vásárban a Jelacicséva-ucca elején lévő sátor alá hirtelen rosszul lett Zódi András szubotical szárszabó és mire hazaszállították, meghalt. Zódi tekintélyes szubotical iparos volt és vezető tagja a szubotical magyar pártnak.

— Éjszakai csata kardvágással Noviszadon. Noviszadról jelentik: Szombat éjjel a Mileics-utcán véres összejáratás történt két mulatótársaság között. Szarnovszki Iván orosz mérnök több orosz menekülttel éjjel tájban a Moszkva-vendéglőbe ment, ahol a szomszédos asztalnál öt-hat fiatalember és köztük egy gyógyszerész-főhadnagy mulatott. A két társaság között szóváltás támadt, amely az utcán folytatódott, sőt ott már tetlegességre is került a sor. A tetlegesség során Szarnovszki Iván mérnök a tulerővel szemben hátrált és a Hársfa-vendéglő kapujába futott. Abban a pillanatban, amikor a Hársfa-vendéglő kapuját átlépte, a tiszt kardjával fejbevágta Szarnovszkit, aki fején súlyos és hosszú sebet kapott. Közben a rendőrijárat szétválasztotta a verekedőket. Szarnovszkit orvosi kezelést alá kellett venni. Mindkét társaság ellen megindult a rendőri eljárás éjszakai botrányokozás miatt.

Dr. Vécsi Jenőné kozmetikai szalonja különleges arc- és bőrápolás, villany- és kvarcfénykezelés. Lakás: Trg Ciril i Metod 5, I. Tel. 539.

— Lopások a délbánati vonatokon. Vrsacról jelentik: Siegermann Othmár bécsi kereskedelmi utazó jelentette a csendőrségen, hogy Vladimirovác és Kovin között a vonaton amíg aludt, ismeretlen tettes hétezer dinár értékű ruhaneműt tartalmazó kofferjét elvitte. Perics Váza mladenováci kereskedőtől pedig Szmederevó és Kovin között ismeretlen zsebtolvajok 3300 dinár készpénzt loptak el. A harmadik vasúti lopás a Szécsány és Alibunár között közlekedő vicinálison történt, ahol Grigorescu Jon alibunári gazdálkodótól 1800 dinárt loptak el ismeretlen tolvajok. A nyomozás erélyesen folyik.

— A bánati magyar közművelődési egyesület műsoros estélye Novakanizsán. Novakanizsáról jelentik: A bánati magyar közművelődési egyesület jól sikerült műsoros estét rendezett Novakanizsán. A termet zsufolásig megtöltő közönség melegen ünnepelte az est szereplőit. A programot dr. Marton Andor egyesületi igazgató beszéde vezette be, aki ismertette az egyesület célját és törekvéseit. A megnyitó beszéd után dr. Borsodi Lajos olvasott fel a Kírákat című könyvből. Ezután Kovacsik Irénke énekelt nagy sikerrel, majd Juhász Ferenc Ady-verseket szavalt. Oláh Jolán a Nótás kapitányból adott elő táncjeleneteket. Kovacsik Aranka tréfás dalokat énekelt nagy sikerrel, aztán Pátkai Sándorné török táncot lejtett. »Hja, a házasság« című háromfelvonásosban Juhász Ferenc. Oláh Jolán és Varga Anni arattak sikert. A műsort, amelyet szünni nem akaró tapssal honoráltak, reggelig tartó tánc követte.

Hafa Solid harisnyák

Breca Schönbörger-nél Noviad, Jevrejski ul. 6

— Házasság. Pátkai Jenő, Pátkai Jakab csakoveci gőzmalom és villanytelep igazgatója és nyug. Déli Vasúti főfelügyelő fia, Szomaházy Ellyvel, a nemrég elhunyt Szomaházy István egyetlen leányával házasságot kötött.

Külföldi tanulmányutamról hazaérkezve intézetemet ultramodern alapokra átszerveztem és a magammal hozott Pantostát, Universal és egyéb készítmekkel teljes sikerrel gyógyított minden szépséghibát. Testápolás és soványítás egyes testrészekben is! Garantált sikerrel eltüntettem anyajegyeket, foltokat, mitesszereket, szeplőket és redőket, hajszálakat véglegesen elektrolizissal. Vidéki pacienseim kényelmére otthoni kezelésre kapható: készülék redők elsimitására, arcápoló, szeplő, májfolt, mitesszer, pattanás elleni és arcfehérítő krémek és arcvizek nappali és éjszakai használatra, puderek, szappanok stb. Tanítványokat állandóan kiképezek. Roth Olga kozmetikai intézete Szubotica, Kralja Aleksandrova ul. 4.

Ideges embereknél és lelkibetegeknél az enyhe természetes »Ferenc József« keserűviz jó emésztést, tiszta fejet és nyugodt alvást teremt. Világhírű ideg- orvosok véleménye alapján a Ferenc József viz használata az agy és a gerinevelő súlyos megbetegedéseinek is kiválóan ajánlható. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.



Utazásnál

gyakori dolog a fejfájás és az ideges bántalmak. Tapasztalt utasok ez ellen úgy védekeznek, hogy

Pyramidon
tabletták

nélkül nem indulnak utnak. Ezek nem csak az említett bajokat enyhítik, hanem más fájdalmasokat is, ezenfelül kitűnő lázellenes szernek bizonyultak.



Valódi csak az eredeti "Merkur-Deutscher" csomagolásban.

KINTORNA



— Most már nagyon észrevehető, hogy napról-napra hosszabbak lesznek a napok.

— És miről veszed észre?

— Hogy mindig éhes vagyok...

Azt kérdezi a tanítónő a kis lánytól: — Kis lányom, ha »szép voltam« ez mult idő, mi ez »szép vagyok«? — Házugság — mondja a kis lány.

Gyerekek beszélgetnek a befört ablak előtt.

— Ki törte be az üveget?

— A mama.

— De a papa a hibás, mert elkapta a fejét a tányér elől, amit a mama hozzávágott!

A pap az asszonyokról és a hatodik parancsolatról prédikál és a bűnösök részére a pokol borzalmait helyezi kilátásba. Végre azt mondja:

— A bűn egy órájáért feláldozzátok az egész örökkévalóságot.

Két barátja figyelmesen hallgatja a prédikációt, majd az egyik odasugja a másiknak:

— Csak azt szeretném tudni, ki az, aki azt gyónja a plébános urnak, hogy a bűnözést egy teljes óráig tudja ki- lúzni.

KÖZGAZDASÁG

Mennyi adót fizettek a Felsőbánatban 1927-ben? Beeskerekről jelentik: Az elmúlt év adófizetési statisztikája most készült el, amely szerint egyenes állami adó címén 1927. évben befolyt a beeskereki járásban 29 millió dinár, a novibeeseji járásban 9 millió dinár, a novakanizsai járásban 6 millió dinár, a velikakikindai járásban 20 millió dinár.

A tőkekamatadó elleni felszólamlási bizottság megkezdte működését Beeskereken. Beeskerekről jelentik: A tőkekamatadó kivetés ellen benyújtott felszólamlások letárgyalására alakított bizottság Beeskereken március hó folyamán kezd meg tárgyalását. Az 1926—1928. évekre kivételt harmadik osztályú kereseti adó ellen benyújtott felszólamlásokat tárgyaló bizottság most fejezte be működését az egész Felsőbánat területére (Beeskerek város, beeskereki, novibeeseji, novakanizsai és kikindai járás.) Csupán a kikindai járási pénzügyigazgatósághoz késedelmesen benyújtott néhány felszólamlás elintézése van még hátra, amelyekre nézve a tavasszal szintén meg tartják a tárgyalásokat.

Világszerte nagy áremelkedés tapasztalható a bőrpiacra. A legnagyobb konjunktúrális időkre emlékeztető áremelkedés tapasztalható az egész világ bőrpiacán. A világ összes lapjainak közgazdasági rovatában állandó téma a bőrhossz és minden jelentős a bőrarak állandó emelkedéséről számol be. A mindenné megnyilvánuló kereslet okát abban jelzik, hogy minden államban a kincstár lépett fel vevőként és minden mennyiséget felvesz, úgyhogy minden valamire való bőrgyárnak már három-négy hónapra előre el van adva minden produktuma. A helyzet ezidőszentig igen szilárd és így valószínűnek látszik, hogy a bőrproduktumok árai is emelkedni fognak és félb, hogy a legrövidebb időn belül 20—30 százalékkal emelkedni fog, ami viszont rendkívül érzékenyen érintené a közönséget.

SPORT

Becics újabb sikere. A SzAND volt nagytehetségű centera, aki jelenleg a Jugoszlávia színeiben játszik, a beogradi közönség előtt újból bebizonyította, hogy a legelső klasszishoz tartozik. A Jugoszlávia most vasárnap a Jedinstvo ellen játszott bajnoki mérkőzést, melynek hőse Becics volt. A kitűnő csatárról a fővárosi lapok a leggyorsabb elismerés hangján írnak. A *Politika* szerint ragyogóan kombinált Ljubicsal és hatalmas lendületével nagyban hozzájárult a nagy gólarányú győzelem eléréséhez. A *Vreme* azt írja Becicsről, hogy a mezőny legjobb embere volt, aki összekötővel és szélsővel nagyszerűen megértette magát.

A Szentai Atlétikai Klub óvást emel a vrbászi mérkőzés ellen, Szentáról jelentik: A vasárnap délután lezajlott vrbászi-szentai mérkőzés 4:0 arányban dönt el Vrbász javára. A SzAK óvást emel a mérkőzés ellen, mert Vrbászi több névtelen levelet kaptak a játékosok, amelyekben Csonka, Kovács I. és Pajics játékosokat megfenyegették, hogy ne merjenek Vrbászra menni, ezért Wolland, Mezei, Kovács I., Pajics és Csonka, a SzAK legkiválóbb öt játékosa közvetlenül az elutazás előtt lemondták a mérkőzésen való részvételüket és a SzAK öt ifjúsági csapatbeli játékosal helyettesítette az elmaradottakat. A fenyegető leveleket az alszövetség igazgató tanácsánál annak idején Keceli M. Ferenc, a SzAK ügyvezető elnöke, bemutatta. Különben a játék befejezésekor a pályáról távozó Bozsovics Vidót a vrbászi sportklub egyik játékosa, Elzász János arculította. Ezért Elzászt a SzAK táviratilag feljelentette és kérte, hogy a mérkőzést semleges pályán újból játsszák le. Azt is elhatározta a SzAK, hogy csapatát többé, még bajnoki mérkőzésre sem küldi Vrbászra és a vrbászi csapatot csak Szentán fogja fogadni.

Új vezetőséget választott a Dusan Szilni. Vrsacról jelentik: A vrsaci Dusan Szilni most tartotta Cvejics Dragomir elnöklete alatt ezévi rendes közgyűlését, amelyen a klub újjászervezését határozták el. A Dusan Szilni ebben az évben ünnepli fennállásának tíz éves jubileumát és ez alkalommal teljesen reorganizálják a csapatot és nagyszabású programot akarnak lebonyolítani. A köz-

gyűlés megválasztotta az új vezetőséget is; díszelnöknek nagy lelkesedéssel egyhangulag Georgievics Joca vrsaci gyárost választották meg. Az új vezetőség tagjai a következők: elnök Kanacski Vladimir, alelnök Zvejics Dragomir és Prvanov Vlada, titkár Milosevics Nikola és Oláh Alekszander, pénztáros Sztojanovics Kamenko és Gyurics Bogoljub, gazda Milosevics Milos, Klub kapitány Sztojanovics Dusan. A tizenkét tagú választmány tagjai a következők lettek: Jovanovics Mihajlo, Bakics Borivoj, Rancsin Branislav, Sztojadinovics Dusan, Balog Géza, Ardeleon Gyorgye, Radak Dusan, Zsuravica Dragomir, Szmederevac Pera, Sztojakovics, Milutin Milosevics Vászsa és Mitrovics Bözsa.

BÉCS

Simmerting—Rapid 3:1 (2:1)
Wacker—BAC 5:3 (3:1)
Hakoah—Ausztria 0:0
Floridsdorf—Vienna 5:3 (2:2)

PRÁGA

Spárta—Vrsovice 4:3 (4:2)
Szlávia—TFK 2:1

BERLIN

Hertha—Spandau 2:2
Tennis Borussia—Preussen 0:0

SZÍNHÁZ

Hazudik a muzsikaszó a Népkörben. A Népkör műkedvelő gárdája szombaton és vasárnap este mutatja be a »Hazudik a muzsikaszó« című operettet. A darab főszerepelt a legjobb műkedvelők játsszák és a pazar díszletek és ruhák valamint a négyzólamu kórus külön érdekességei lesznek az előadásnak. Jegyek elővételeiben Krécsi könyvkereskedésében kaphatók.

A Piros bugyelláris előadása. A Műpártoló Kör vasárnap este a Népkörben felt ház előtt mutatta be CCsepreghy Ferenc »Piros bugyelláris« című népszínművét teljes sikerrel. Az előadás szereplői: Pietsch Ferencné, Nagyné Dózsay Vica, Nagy Mariska, Kocszmar Ferenc, Sztipics Béla, Nagy János, Lajkó János, Hanauer Iászló és a többiek valamennyien teljes igyekezettel és nagy készséggel álltak a siker szolgálatába és sok tapsot kaptak. A sikeres előadást március 4-ikén megismétlik a Népkörben.

TŐZSDE

Zürich, febr. 20. (Zárlat.) **Beograd** 9.1325, Páris 20.44, London 25.3475, Newyork 519.925, Brüsszel 72.38, Milánó 27.54, Amszterdam 209.25, Berlin 124.10, Bécs 73.225, Szófia 3.755, Prága 15.41, Varsó 58.30, Budapest 90.875, Bukarest 3.19, Madrid 80.

Szentai gabonaárak, febr. 20. A hétfői piacon a következő árak szerepeltek: Buza 337.50—340 dinár, tengeri morzsolt azonnali szállításra 240—245 dinár, tavaszi szállításra 235—240 dinár, takarmányárpa 270 dinár, zab 260 dinár, rozs 310 dinár, köles 240—245 dinár, heremag 1750 dinár, bab 340 dinár, burgonya 200—210 dinár, öremlenyek: 0-ás liszt 515 dinár, 0-ás g 515 dinár, kettős főzőliszt 495 dinár, ötös kenyérliszt 465 dinár, hetes 325 dinár, nyolcas 240 dinár, korpá 235 dinár, konkolydara 250 dinár. Irányzat: szilárd. Kínálat: közepes. Kereslet: élénk.

Szombori terménytőzsde, február 20. Buza bácskai vasut 335—340, rozs bácskai vasut 71—72 kilós 300—305, zab bácskai vasut 252.50—257.50, árpa takarmányi 61—62 kilós 270—275, takarmányi 63—64 kilós 280—285, tavaszi 65—65 kilós 300—305, új tengeri bácskai vasut 242.50—247.50, bab fehér nem válogatott 5—7 százalékos 225—330, fehér válogatott 360—365, lisztek: Ogg 460—480, Og 460—480, kettős 435—455, ötös 415—455, hatos 340—360, hetes 280—300, nyolcas 220—230, korpá finom 210—215. Irányzat: változatlan.

Noviszladi terménytőzsde, február 20. Buza bácskai 77—78 kilós 2 százalékos 340—345, felsőbánati 78—79 kilós 2 százalékos 335—340, Rozs bácskai 72 kilós 2 százalékos 305—315, Árpa 295—303, Zab 250—260, Tengeri bácskai 245—252.50, bánati paritás Vrsac 252.50—257.50. Lisztek: Ogg és Og 475—485, kettős 455—465, ötös 455—445, hatos 370—380, hetes 300—310, nyolcas 225—240, Korpá 210—220, Bab bácskai fehér 3—4 százalékos 360—365. Irányzat: tengerinél szilárd, egyébként állandó. Forgalom: 21 vagon.

Budapesti értéktőzsde, febr. 20. Magyar Hitel 82.8, Osztrák Hitel 50.5, Kereskedelmi Bank 116.1, Magyar Cukor

190, Georgia 15.9, Rimamurányi 109.8, Salgó 70.2, Kőszén 860, Bródi Vagon 5, Beocsini Cement 257, Nasici 188, Ganz Danubius 170, Ganz Villamos 159, Roskányi 14, Atheneum 32, Nova 49.5, Levante 25.8, Pestt Hazai 216.

Budapesti állatvásár, február 20. A vágómarhavásárra 351 állatot hajtottak fel. Árak kilónként: Ökör jobb 92—104 fillérrrel, közepes 80—88, gyenge 52—76, bika jobb 92—104, közepes 80—88, gyenge 64—76, tehén jobb 82—108, közepes 70—80, gyenge 60—66, kiscsontozni való marha 30—50 fillér. A sertésvásárra kétezeröttszáz állatot hajtottak fel. Árak kilónként élőszuliban: Könnyű sertés 1.40—1.46, közepes 1.56—1.58, nehéz 1.60—1.64 pengő.

Budapesti gabonátőzsde, febr. 20. A gabonátőzsde irányzata kissé elanyhult és a kenyérmagvak csak alacsonyabb árakon voltak elhelyezhetők. Hivatalos árfolyamok pengő-értékben a határidőpiacon: Buza márciusra 31.40—31.56, zárlat 31.38—31.40, májusra 32.20—32.30, zárlat 32.18—32.20, októberre 29.84—29.94, zárlat 29.80—29.82, rozs márciusra 29.92—30.04, zárlat 29.92—29.94, májusra 29.94—30.04, zárlat 30—30.02, októberre 24.76—24.84, zárlat 24.76—24.78, tengeri májusra 26.72—26.80, zárlat 26.68—26.70, júliusra 27.12—27.18, zárlat 27.12—27.14. A készárupiacon: Buza 31.0—32.25, rozs 29.15—29.50, zab 7.75—28.20, árpa 28.25—28.75, tengeri 25—25.35, korpá 22—22.5, sörárpa 31—34, köles 22.50—23.50, repce 49—51.

Vizállás

A noviszladi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek állása hétfőn a következő volt: *Duna:* Bezdán 184 (+19), Apatin 244 (+4), Bogojevó 244 (+14), Vukovár 164 (+14), Palánka 162 (+18), Noviszlád 156 (+18), Zemun 110 (+22), Pancsevó 103 (+19), Szmederevó 217 (+10), Orsova 176 (+10). *Dráva:* Osizjek 84 (—16). *Száva:* Mitrovica 238 (+22), Beograd 70 (+20). *Tisza:* Becsej 39 (+24), Titel 163 (+23).

KREMENEZKY RÁDIO-LAMPÁK
előnyei: **harcos, tiszta vételt biztosítanak és örök életűek**
Mind a rádióval egyben kaphatók

Benedek Marcel Hamlet tanár úr

János előveszi ezüstóráját, megnézi s aztán olyan arckifejezéssel, mint aki saját kérdésére is feleletet kapott, azt mondja:

— Öt perc múlva hét. Kissé korán tetszett jönni.

A fiatalember megsemmisül. Ez kellett még csak. Most azt hiszik, az éhség lajzolta ide ilyen korán. Magyarázza nekik, hogy bizonyosan siet a szállásadója órája, vagy talán ő szaladt gyorsabban a szokottnál, de nem az éhség miatt — nem is éhes egyáltalán — hanem mert izgatta a szakdolgozata, amiről ma beszélni akar a méltóságos urral? Nem, ezt mind nem magyarázhatja meg a cselédeknek. És most még öt hosszú percig, legalább öt hosszú percig marad egyedül velük! El kellene menni. Fejére csapni, hogy sürgős dolga van, elfelejtett valamit. De már amikor kigondolja ezt a ravasz haditervet, tudja, hogy a végrehajtásához nem lesz ereje. Nem tud még egyszer megszólalni ezek előtt. Ujra a jegyzeteibe mélyed. Ha lehetne is ebben a rossz világításban, akkor sem látna egy betűt sem. Mindegy, ő nem néz fel többet, vigyorgogának, ha tetszik, dögöljenek meg, dögöljenek meg!

Lapozgat. Ceruzájával értelmetlen ákombákomokat firkál a jegyzetbe. Mennyi idő telhetett el vajjon?

A szoba tulsó oldalán halkán kinyílik egy ajtó. Inkább érzi, mint hallja. János mélyen meghajol. Nem olyan mélyen, mint előtte. Ó, tudta jól, hogy guny ez a mélyeséges hajlongás!

Mári pukkerlizik és azt mondja: kezeit csókolom!

Az öreg méltósága. Hála Istennek!

Az öreg méltósága közel jár a hetvenhez, a haja hófehér, de magas, karcsu termete fiatalosan egyenes. Áltól földig érő fekete uccai ruha van rajta. Amikor a diákok reggeliztetése véget ér, a fiával együtt elmegy hazulról. Nem mennek messzire a Borz-uccai kis palotától: a fia az egyetemre, ő az egyetemi templomba, misére. Változatlanul így van ez, esztendők óta már, amióta az özvegy Szentpáli báróné egyedül él »Gáborkával«, az összehasonlító irodalomtörténet egyetemi professzorával.

A báróné hatalmas grófi családból származik; vagyona megtízszerezte a Szentpáli bárók régi gazdagságának maradványait; az ő nagypapja építette pesti szállásul ezt a kis palotát is, amely most oly kényelmesen közel esik a Gáborka munkahelyéhez.

Sokan azt mondják, hogy gögös asszony. A fia reggeli vendégei ezt nem vették észre soha.

A báróné az ajtóban állva föl-kattantja a villanyt. A csillár egyszerre fénybeborítja a szobát, odakünn székben marad a küzködő decemberi reggel.

— Mért nem gyujtottátok meg a lámpát, ha van itt valaki? — szól rideg fahangon a cselédekre. — Szóltatok-e már az urinak?

Az urfi — az Gáborka, vagyis a méltóságos ur, vagyis báró Szentpáli Gábor, az összehasonlító irodalomtörténet egyetemi professzora, aki még csak negyvenöt éves, de ha az öreg bárónét az Isten életbentartja s öt meg nem házasítja: hatvanöt éves korában is urfi lesz.

— Csak a hét órát vártam — feleli alázatosan János s már indul is az urfi szobája felé.

Ézalatt a filozopter felállt s megkönnyebbültén, elég határozott léptekkel ment át a szo-

bán, hogy kezeit csókoljon a méltóságos asszonynak.

— Jó reggelt, Kertész — mondja kedvesen az öreg méltósága. — Ma maga volt a legirlisebb!

— Igen, a szakdolgozatomról szeretnék beszélni a méltóságos urral, — mondja Kertész Tamás hangosan, hogy a cselédek is hallják.

Csöngetés. Mári megy ajtót nyitni. Hét óra. Öt-hat diák és két diákkisasszony érkezik egyszerre. Nyilván megvárták egymást a kapuban, hogy ne egyenkint csöngessenek be. Még le sem rakodtak, új csoport jön, fiuk, lányok vegyesen. Vékony felöltők és rendes télikabátok. Bőrkeztük és vörös kezek. Néhány kalucsni, sok vékony talp és csámpás sarok. Halk, szapora beszéd. Tessékellik egymást befelé. Az öreg méltóságos nevén szólít mindenkit. Szép öreg arca fölmelegszik, eleven barna szeme jóságosan jár végig Gáborka tanítványain.

— No, Ilonka, hát sikerült tegnap a francia kollokvium? — kérdezi egy csinos, szöszeke, sápadt leánytól.

— Hála Istennek, — mondja a leány, — jellesre! Pedig úgy drukoltam Becker tanár urtól... Nem szereti a nőhallgatókat... mindig gonyolódik velünk... tetszik tudni, hogy dadog... No hát, ha az emberrel egy dadogó francia gonyolódik... De aztán elbámult, amikor odavettem annak a könyvnek a címét, amit a méltóságos urtól kaptam kölcsön. Co-co-co-comment? — azt mondja, — vous-vous-vous avez l-l-l-lu cela?

Nevettek mind, az öreg méltóságos is. A kis szöszeke kipirult. Észre sem vette, hogy a méltóságos ur már ott áll a háta mögött. Alig vették észre a többiek is, amíg meg nem szólalt.

— Kezét csókolom, — édes anyám. Hogy aludt?

(Folyt. köv.)

NYILT-TÉR

Prodaja starih automobila

Direkcija Državnih Željeznica u Beogradu raspisuje treću javnu usmenu licitaciju na dan 28. februara t. g. za prodaju 61. kom. automobila, i jedne automobilske prikolice sa pripadajućim rezervnim delovima.

Uslovi za ovu prodaju mogu se dobiti u Mašinskom Odelenju ove Direkcije i auto garaži Ministarstva Saobraćaja na željezničkoj stanici Beograd, gde su automobili smešteni i mogu se razgledati svakog radnog dana od 8—12 i 15—18 časova.

Iz Direkcije Državnih Željeznica Beograd D. Br. 89131/27. 1645

OPŠTINSKO POGLAVARSTVO NOVIVRBAS.
Br. 937/1928.

Ofertalna dražba

Politička opština u Novom Vrbasu ovim raspisuje ofertalnu dražbu za bušenje dva arteska bunara a na osnovu odobrenja odluke Muničipijskog odbora Bačko-Bodroške Županije br. podžup. 4391/2832. zap. 1928.

Oferti se mogu predati u zapečaćenom pismu s oznakom »Ponuda za arteske bunare« taksirani sa 100 dinara, do 5. marša pre podne u 12 sati opštinskom poglavarstvu Novi Vrbas.

Oferti koji se ne budu pridržavali utvrdjenih uslova, ili koji inače budu menjali uslove svojevoljno neće se uzeti u obzir.

Uslovi se mogu videti u kancelariji opšt. beležnika u Novom Vrbasu za vreme službenih časova.

U Novom Vrbasu, 16. februara 1928.

Vlad. Poljak s. r.

Kristijan Hilkeno s. r.

beležnik.

1643

knez.

Hirdetmény.

A szubotikai izr. Szentegylet képviselőinek mandátuma lejárt s a folyó évi február hó 18-án megtartott közgyűlés az új képviselőtestület választásának napját 1928 március hó 4.-ére

tűzte ki.

A választás reggel 8 órakor kezdődik. A szavazóképesség tagok névjegyzéke a templom előcsarnokában kíván függesztve. Felhívjuk mindazokat, akik a név-

jegyzékbe való felvétele vagy a jegyzékből történt kimaradása ellen felszólalással kívánnak élni, hogy erre vonatkozó beadványukat folyó hó 27-ig a Szentegylet irodájában — a hivatalos órák idejében — nyújtsák be. Később érkező felszólalások nem lesznek figyelembe vehetők.

A választás székhelye: az egyesület helyisége, VI. kvart, Zrinjski trg 23.

Subotica, 1928 február hó 18.

1548

Dr. Kriszthaber Gyula s. k.
vál. bizotts. elnök.

Meghívó

A subotikai „Kölnerski Dom“ pincér-egyesület

rendes évi közgyűlését

1928 március hó 8.-án, csütörtökön éjjel, 12 órakor Kiss Mátyás-féle vendéglőben tartja. — Határozatképtelenség esetén 15.-én, melyre a t. tagokat tisztelettel meghívja az

Előrség

TÁRGYSOROZAT: 1. A közgyűlés megnyitása. 2. Évi jelentés felolvasása, pénzügyi mérleg és vagyon kimutatása, felülvizsgáló bizottsági jelentés. 3. Felmentvény megadása. 4. Hiányzó választmányi tagok megválasztása. 5. Egyéb indítványok és panaszok. 1573

Az egész országi területén jól bevezetett márkás tömegszükségleti cikket gyártó vegytechnikai gyár

— nagyobbítási céljából —

1.000.000 dinárral rendelkező társasat keres

(aktiv vagy csendes résztvevői) Ajánlatok „E sörangú üzlet“ jellegre a lap kiadó-hivatalába kérelmek. 1638

A Bajor Lloyd hajózási r.-t.

ezennel értesíti az érdekelteket, hogy

február 19.-ével az összforgalmat az egész vonalon felvette

Felvilágosításokkal szolgál a

novisadi képviselőség

Dunavska obala. Telefon 23-38

Novi-Bečejen és környékén általánosan ismert és jól bevezetett

mészégető kedvező feltételekkel haszonbérbe k adó, esetleg szakember társul kerestetik

Érdeklődőknek felvilágosítást ad
Toša Dujin, Novi-Bečeje

»DAMA«

FEHERNEMŰ-SZALON
TOLSTOJEVA (ODOR-U.) 21

Ajáni
valódi lyoni selyemből készült hálóingeket, combinéket, ingbugyikat, ajándéknak a kamasz pijamákat, linon zsebkendőket, teitöket

FIAT

AUTOMOBIL- és ALKATRÉSZ- KÉPVISELETET ÁTVETTÜK

mely alkalommal van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy állandóan raktáron tartjuk az összes legújabb típusu személy- és teherautókat és azokat a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett árusítjuk. — Továbbra is változatlanul raktáron tartjuk az összes eredeti

FORD és FORDSON ALKATRÉSZEKET

valamint az összes autó-cikkeket és mindenféle elsőrendű

AUTÓGUMMIKAT

Mindenki a saját érdekében autóvásárlás előtt forduljon teljes bizalommal cégünkhöz

»AUTOCAR«

NOVISAD, Trifkovićevo trg 5

TELEFON: 21-32

Van szerencsénk Sombor és vidéke m. t. vendéglőseinek és nagyérdemű közönségének szives tudomására hozni, hogy

Somborban sörraktárt létesítünk

és sörgyártmányainkat legközelebb forgalomba hozzuk.

Világos „Special“, félbarna „Dup a Márciusi“ és barna duplamalátá „Goliath“ sörünk nem szorulnak reklámra, mert általánosan előmerített első endő minőségűek és a legkényesebb igényeket is kielégítik.

Ezzel kapcsolatban ugyanott egy legmodernebb

jéggyárat is létesítünk

és azon helyzetben leszünk, hogy Sombor és vidékét mindenkor a higiénikus szabályoknak megfelelő kristály-jéggel láthatjuk el.

Kiváló tisztelettel

Gerber Nándor és Fia sörgyára

Stari-Bečeje

Öt db Ady-könyv és egy Ady-tanulmány 80 dinárért

Ady Endre: Magta élni akar
: : : Míg egyszer
: : : Könyv

Ady Endre: Párisi noteszkönyv
Párisi levelek
Földessy: Ady-tanulmányok

Megrendelhető a BACSMEGYEI NAPLO könyvosztályában

Vidéki megrendeléseknél 10 dinár portó fizetendő

240 dináros havi részletre

már kaphat elsőrendű keményfa hálószobát, hajlitott széket, konyha-berendezést, íróasztalt és minden más bútort

BOTHE I EHRMANN D. D. ZAGREB LERAKATA
GUSTAV FISTER ml. SUBOTICA

VII. Fra Ješe trg 6

Barátok temploma mellett

Ha elegánsan akar járni-kelni, „ALEXA“-nyakkendőt kell viselni. A korzón

SPORTEMBEREK!!
PERINUM
fenyőszoborszesz-szel való bedörzsolés
friss erőt ad
Csak az elefantfej védjeggyel a valódi!

B ü k k ö n y
Heremag
Muharmag
Répamag
Fánay
Engross - Detail
kapható
Sugár Manónál
Tel. 47

Trbovljei portland **cement**
(trifailai) építési **mész**
szén
Kérjen ajánlatot!
SIPOS SÁNDOR
Subotica, Sokolska ulica 6. — Telefon 8-68.

Gyógyszertár
nagyobb forgalmat, Bicskában veszek
Darálómalom
berendezés, 30 HP szivószámmal, 120.000 diárért eladó. A malom üzemből bérbe is adó
Gyógyszertár
3 községet lát el, szép lakóházzal 330.000 dinárért eladó
Vendéglőt
1 éno prá óvni, bérbe vagy elszámolásra keresek
Törlesztéses olcsó
kamatu jelzőlogókat közve itek
Birtokokat
megvétele és bérbe keresek
Birtokokat
el a bérbe adok. Jegyzék 10 dinár ellenében 1650
„BÖ 4CHES“ ügynöksége Bačkatop'la

BÖZENDORFER zongora,
STEINVEY, F. RSTER világmárkák, Erste Produktiv, Stelzhammer, Lire, Stingl, Lanberger, Glosz, Pallik, Silasnyz, L. Edmund, Hoffmann, Zongorák rendkívül nagy választékban kaphatók. Arám Jugoszláviában legolcsóbbak és leghosszabb lejáratu részletek kaphatók. Kain hangszerkészítő. Subotica Városháza. 10311

Helyi képviselőket és utazókat
az SHS. a lam minden városában és községében, állami értékepirok eladására magas jutalékkal felvesz
REP. GR. BANKA
NOVI-VRBAS
Kralja Petra ulica 350/1.

Olcsó pénzt
10-15 évi amortizációra közvetít gyorsan és kulánsan. Agéntura „Komercia“ Mavro Adler. Zagreb, produjera Račkoga 18/a 5 dinárt választ. költségre kérek 1497

Dughagymát
hagymát, 1-a rózsaburgonyát, válogatott vetőburgonyát, Woltmann rózsaburgonyát, 1-a préselt szénát legjobban és legolcsóbban szállít:
LEDERER JENÓ
bank és bizományi üzlete, főzelék- és gyümölcs-üzlet
NOVISAD, Vilson-tér 7. Telefon: 22-14
Raktár: Temerinska ulica 38

D. M. C.
legnagyobb raktár
AVRAM KAJON
SARAJEVO, Prastolovaaslj.
Petra 26. 1133

Jómenetelű pálinka-üzlet
forgalmasabb utvonalon, két szobával, háslakással, más vállalkozás miatt
— eladó —
Cim: Bega' hirdető V. Bečkerek

ÚJ CIPESZÜZLET!
Tisztelettel értesítem az igen tisztelt közönséget, hogy regl. hírnévnek örvén 6 CIPESZ-TEMET ismét megkezdem
Zmaj Jov' na ul. 27.
szám alatt (volt Jókai-utca) Szíves pártfog'ást kér
POLGÁR RUDOLF cipészmeister.

Vizes uborka
kg-ként 5 dinártól feljebb
Savanyított paprika
kg-ként 6 dinártól feljebb kapható a
KEMÉNY-féle
ecet- és konzervgyárban
Telefon 643

Hűtünk és jeget gyártunk
az Audiffren-Singrün-rendszerü szab.
rotációs A-S hűtőautomatával

Nincs közeli st. Nincs utántöltés!
GELLÉRT IGVÁC és TÁRSA R.-T.
Buapest, VI., Podmaniczky u. 41. Telefon. T. 212-91
Üzembem látható NAGY SÁNDORNÁL, Bač Topola 977

TÖKÉ
Épület-, butor- és portál-
asztalos
Palmotičeva ul. 20.
Tanonc felvétetik.

Valódi német
takarmany
répa-, kerti és virágmagvak
csak viszontelárusítók részére a legolcsóbban kaphatók
VELIMIR LEDERER
cégnél SUBOTICA, Manojlovičeva ul. 7.
Telefon 628 1662

Prima válogatott
RÓZSA VETŐBURGONYÁT
ROZSA és WOLTMANN
étkezési **BURGONYÁT**
VÖRÖSHAGYMÁT,
FOGHAGYMÁT
és **DUGHAGYMÁT**
legolcsóbb napi árban szállít
J. BRÖDER, NOVISAD
Futoški put 43. Telefon 20-84.
Telegram „Balkovacs“
Raktár: Temerinska 26.

Méhészek 1630
figyelmébe!
Méz
méhek etetésére legolcsóbban beszerezhető
KURTES MILOŠ
fűszer- és csomagoltételben
Húspiac Tel.: 4-83

Hová megy fénykepeztetni magát?
Megyek Gergics foto Rekord műtermébe
Aleksandrova ulica (Nemzetivel szemben)

VIGYÁZZON!

Ha könyvet vesz, az igazán könyv legyen!

Ajánljuk az alant felsorolt könyveket:

Szimonidesz Lajos: A világ vallásai I—II.....	Din. 500	H. G. Wells: Amikor az üstökös eljön	Din. 48
Lambrecht Kálmán: Az ősemlék elődei	» 400	H. G. Wells: Láthatatlan ember	» 40
Lambrecht Kálmán: Az ősemlék	» 320	H. G. Wells: Egylőre	» 60
Wells reprezentatív kiadása 7 kötet	» 560	Goethe—Benédek: Csalavári	» 75
A Reklám művészete	» 360	D' Aragon: A hét pupos tornya	» 30
Gróf Batthyány Tivadar emlékiratai I—II.	» 340	Baffico: A legyőzött férfi	» 24
Dr. Kecskeméti Lipót: A zsidók egyetemes története	» 350	Biró Lajos: Toinette	» 34
Dekobra: A fenséges bohóc	» 34	Brunus: Van Zauten	» 44
Mereskovszkij: Leonardo da Vinci I—II.	» 60	Kellermann: Shellenberg testvérek	» 40
Mereskovszkij: Istenek születése	» 49	Kipling: A fény kialudt	» 40
Romain Rolland: Az elvarázsolt lélek I—II—III—IV.	» 210	Lewis: Babbit	» 48
Mereskovszkij: A szerelem tudománya	» 30	Mangkam: Színes fátyol	» 40
Szederkényi Anna: Lázadó szívek	» 40	Mauriac: Szerelem sivataga	» 30
Burroughs: Mars ciklus 1—4	» 190	Phillips Gordon: Robbanó por	» 40
Burroughs: Tarzan ciklus 1—6	» 240	Schnitzler: Almok éjszakája	» 24
Biró Lajos: Házasság:	» 32	Wassermann: Faber	» 40
Biró Lajos: Az élet arénája	» 48	Wassermann: Laudin	» 40
Dános-Kovács: A szociális eszmék fejlődése	» 64	Wells: Anna Veronika	» 48
Conan Doyle: A köd országa	» 36	Wells: William Clissold I—II.	» 120
France Raoul: A föld élete	» 36	Berendné: Lükettő talaj I—II.	» 140
Goethe: Faust I—II.	» 60	Kipling: Naulakka	» 40
Gyakorlati Gazda-lexikon I—II	» 480	Zweig: Az első élmény	» 36
Karinthy Frigyes: Együgyű lexikon	» 14	Andeux: Soha ilyen tavaszt	» 40
Leorux: Hardigras	» 44	Tamás: 5 világrész a Szajna partján	» 40
H. G. Wells: Egylőre	» 60	Tamás: Fekete majális	» 50
Nagy J.: A filozófia története	» 120	Gergely: Hidat vernek	» 55
H. G. Wells: Az Istenek eledele	» 40	Bernáth: A rummy-játék és szabályai	» 12

Fenti könyvek kaphatók a **Minerva R. T. könyvosztályában, Suboticán**
Négyszáz dináron felüli rendelésnél kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk! Kérjen ajánlatot!

LIFKA

Kedden utoljára
Gloria Swanson
A dáma
Szerdátó vasárnapig
2 világhattrakció



A skarlát betű

LILIAN GISH
Egyháziátok a sulit anglikán
tiszteltes szereplő története
Ezenkívül:
Buster Keaton
ala F. ego
Teremtete...
12 szerepben a lakpó komikus

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vasguboly és elcsúszó
kötészetes számít. Logikább apróhirdetés ára 10 din.
Csak felbontásig jellegű leveleket továbbítunk
Kérdésekben kérjük válaszbélyeg mellékelését.

ALMA

12.000 kor. el. örendű alma
érkezett raktárunkba, lá-
dátkba csomagolva: Budim-
ka és piros, s. vanyu-izü
binjaje. — Eladás nagy és
kis tételekben — 1527

APOLLU, NOVISAD

Február 21—22-ig
MISTER WU
Cs. d. szép szereplő a má-
taról ke. e. r. 7. felv.
Főszereplő:
LON CHANEY
Rosa Adorfo - Anna May Wong

A GYÜLÖLET FÜLDJE
Pola Nevrivel

Caaládi ház nagy gazdasági
udvarral eladó. II., Masari-
kova 19. 1021

Eladó birtok Szlavóniában
Brod n/S. mellett, Zadub-
ravlje vasuti állomáson: 88
hold, ebből 50 hold első-
rendű szántóföld, 38 hold
kültün rét, legelő, fiatal er-
dő és kert sá. a hozzávaló
szerszámokkal, állatokkal,
lakóházzal és gazdasági
épületekkel ritka olcsó áron
kiszépen vagy részletfi-
zetésre. Tudakozás a Me-
djunarodna Banknál, Za-
greb, Nikoličeva ul. 7. 1657

Gvári áron alul vásárol.
Ha ruháját Földes Samu
ruhaáruházában, Gyü-
mölcs piac vásárolja. Férfi
öltöny 500. Raglan 700.
hőrkabát 850. gummikö-
peny 225. gyermekruhák
225. fiu vagy leánykö-
peny 350. Női divatkabát
575 dinár Vidékre után-
vétellel, meg nem felelő
esetén kicserélem. vagy
a pénzt visszaadom. Tes-
sék meggyőződni ügyvel-
len a cégrel! 8424

Telefonfalko eladó. Felvilá-
gosítások Aleksandrova ul.
6. a házmeztől. 1618

VÉTEL-ELADÁS

Ajánlok fehér, rózsza és
woltman burgonyát étkezé-
si vagontelekben. Ljude-
vit Rosenberg, Čakovec
(Medjumurje.) 1652

Szőlővessző hatféle faj, le-
huzva, fagymentes, amiért
felelek. Kicsinyben és
nagyban eladó mákosi szőlő-
lomben. Matuszka Vince,
Senta, Gornji Breg (Felső-
hegy.) 1646

Dunai malom, kétjárú,
eladó. Vevő jelentkezzék
Héger János révésznel, Ba-
tinán. 1651

Másfélvagonos vőmalom
Bácska legjobb termék vidé-
kén, Tisza és vasut közel,
a városban eladó. Cim a
kiadóban. 1633

Nikkelt gymbekocsis
eladó Bagi fűszeresnél. VIII
Plitvička ulica 32. 1641

Autó eladó. Négyüléses jó-
karban levő Peugeot kocsi
Kaszás János, Bačko Petro-
voselo. 1590

Téglagyár, 18 kamra, kör-
kemencével, 7 hold földdel,
utányos áron eladó. Gut-
wein Jakab és Testvére
Bačko Petrovoselo. 1433

Iparművész vezetése alatt
Szobafestő-, mázoló- és
cimfestő-műhelyem
ujra megkezdte munkáját!

A legszebb minták nagy választék-
ban. — Elsőrendű anyagból és
a szakszerű kivitelről kezeskedem.
Ajál lat és költségve és díjtalan!

Özv. Stera Zsigmondné
Subotica, Sokolska ulica 18

A könyvpac szenzációja a nemrég el-
hunyt nagy orosz külügyminiszter:
Sissanov emlékirata, a
Végzetes évek

A viágérés végzetes eseményei-
nek diplomáciai háttérét tömör,
de rendkívül élvezetes és intimi-
tásokkal tarkított stílusban festi

A könyv megjelenése oly eseménye a politikai
irodalomnak, amely máltán tart számot a leg-
nagyobb érdeklődésre

A végzetes évek Gollért Hugó kitűnő fordításában
kapható

a „Minerva“ R. T. könyvostályában
Ára 120.— dinár

VÁROSI MOZI

Hétfőtől—szerdáig, két ós műsor

Életmentő szerelem
vigjáté: a hős szerelemről
Főszereplők: Sally Phillips és John Harron

Élve eltemetve
Kalanddráma.
Főszereplő: Buck Jones

Jön! **Zoro—Huru** Jön!
mint halász k

„VOLAN“ cég
CITROEN
Képviselet. Tel. 22-97.
Protic garage udvarban
NOVISZAD
Kralja Aleksandra ul. 7

Jól bevezetett cipőüzlet
műhellyel, berendezéssel
elköltözés miatt átadó. Beo-
grad, Dubrovačka 32. 1603

Elveszett Kuntics Katalin
névre szóló fegyvertartási
engedély. Megtaláló adja le
a kiadóba. 1519

Iszabio se oruzni list na
ime ud. Katarina Kuntic.
Nalazac nekina ga preda
urednistvu ovog lista. 1609

Kiadó vagy eladó egy jó-
karban levő kisebb ház, 3
szoba, konyha mellékhelyisé-
gekkel, azonnal átvehető.
Kiadásnál egy évi bérössz-
ség előre fizetendő. V.
Mariborska ul. 27. Bővebbet
Csajkás Lajos órásnál,
Jelačićeva br. 8. 1529

Kiadó Bačkogradišten a
község központjában, a pi-
actéren, a róm. kath. plé-
bánia épületben nagy üz-
lethelviség. Barmikor meg-
tekinthető. 1471

Portál, reklámkerék, nap-
ellenző, üvegégtábla, két
falj szekrényajtó eladó. —
Rákosi, Tolstojeva 25 1526

Házak a posta közelében,
Bogojevičeva ulica 30—31.
sz., nagy udvarral eladók.
Bővebbet Földes ruhaüzlet-
ben. 1621

Esztergapadot 2500—3000
mm. csucstávolsággal, meg-
vételre keresek. Ajánlatok-
kat ármegjelöléssel Balizs
József, Stanišić címre ké-
rek. 1622

Diótarónköt veszünk min-
den mennyiségben. Vujko-
vić fatelep. Telefon 669. 1467

KÜLÖNFÉLE
Zsidó hittestvéreim! Gyö-
nyörű kivitelen 20 dinár
ért franko küldök emléktá-
blákat (Jahrzeitstafel). Ké-
rem tudatni az elhunyt hé-
ber és magyar nevét és az
elhalalozás év, hó és nap-
ját. Goldstein Gyula főkán-
tor, Bačka Topola 1649

Különbejárati butorozott
szobát keresek a beltéren,
vagy közel a beltérhez márci-
us 1-re. Cimeket a kiadó-
ba kérek.

Üzlethelviség 2 mellékhely-
iséggel Sokolska ul. 15.
szám alatt kiadó március
1-re. Bővebbet ugyanott a
háztulajdonosnál. 1530

„Alexa“ nyakkendőipar 10
dinárért fordítja ki régi
nyakkendőit. Korzó. 1249

Kittinő házikoszt kapható,
kihordásra is. Senoe ul. 21

Már 20 éve ismert Larucin
kapszulák a legjobban be-
váltak mindennemű hügy-
csőbántalmaknál, női fehé-
rfolyásnál. Kapható dobozon-
ként 20 dinárért szaküzle-
tekben. Postai szeptilés:
Blum gyógyszerár Subotica,
főpostával szemben.

GUMIBÉLYEGZŐT
bármilyen nvelven készít
Molnár József Subotica,
Frankopanska ulica 25.
Megrendeléseket a Bács-
mezei Napló kiadóhiva-
tala is elfogad.

LEVELEZÉS

Vidéki intelligens fiuk is-
meretségét keresi két szu-
bificai urleány levelezés
céljából. Postrestante »Romeo
keresek« és »Tűzpró-
ba« jeligére. 1655

HÁZASSÁG

Nemzetközi házasságköz-
vetítő iroda minden megbi-
tásnak pontosan eleget
tesz. »Amor« házasságköz-
vetítő iroda Temesvár, Ro-
mânia, Kossuth Lajos ucca
21. 11993

FOGLALKOZÁS

Fiatall boltiszolga és kifizető
felvétetik. Révai műszke-
reskedés. 1642

Erzieherin mit französischer
Sprache, gutem Klavierspiel
sowie Unterricht, sucht Stellung.
Adresse in der Administration des
Blattes. 1653

Nőtlen cipészegéd azonnali
belépésre állást keres. —
Dobrina Márton, Ridjica
572. 1650

Nadzornik kola (span)
dobro upućen u željezničke
poslove, koji dobro pozna je
ovdašnje mjesto, sa znanjem srpskog i
madjarskog jezika traži se Pret-
staviti kod Slavija, špedicija
Cara Dušana 1. 1561

Elhelyező irodában keresek
és ajánlok szállodai és
jobb háztartásbeli személy-
zetet, főpincért, szobasz-
szonyt, kaszínót, éthordót,
szakácsnót, házvezetőnőt,
nevelőnőt stb. Lang Agen-
tura, Pašičeva ul. 3. l. 1602

Malomhivatalnok 18 éves
bizonyítvánnyal, jelenteg
egy csermalom vezetője,
ki hasonló vállalatokhoz áll-
lását felcserélni kívánja. —
Cim a kiadóban 1591

Gépszaktechnikus, nagyobb
irodai és üzemgyakorlattal
állást keres, esetleg ná-
gyobb üzemben mint főgép-
pész. Megkereséseket a ki-
adóhivatal továbbít. 1585

Vaskereskedősegédet, önál-
ló eladót, többévi gyakor-
lattal, aki horvátul, németül
és magyarul is beszél,
azonnali belépésre keres
Dragutin Wollner, vaska-
reskedő. Vukovar. 1549

Vaskereskedősegéd, jó gya-
korlattal, német és szerb
nyelvismerettel, mielőbbi
belépésre keresetik. Írás-
beli ajánlatokat a fizetési
igény megjelölésével
»Schmolka« hirdetőjébe,
Novisad 102. sz. alatt. 1580

Keressük 1—2 ügyes ügynököt
szövet- és vászonárak a
helybéli piacon részletfi-
zetésre való eladására. Csakis
elsőrangú és ismerettséggel
rendelkező erők küldjék be
ajánlataikat »Nagy kere-
seti lehetőség« jelige alatt
a lap kiadóhivatalába. 1417

Tanulóleányok nőiszabó-
sághoz felvétetnek. Csapó
divatszalon, Subotica. 1538

Francia, német és angol
tanítás 25 dinár óránként,
csoportokban 100 din. ha-
vonként. Wilsonova 28. Be-
jázat a Skadarska uccából. 1647

Szülő péksegéd munkát ke-
res azonnali belépésre. Dju-
ro Pécsi. Ridjica. 1357

Vizsgázott hajógépész kü-
lön vizsgával, az összes
stabilgépekre állást keres
nagyobb üzemben. Cime
Gonda László, a Bácsme-
gyei Napló tudóstírójánál,
Pančevón. 1551

Kelmeztető és vegyeltisztó-
segéd, a szakma minden
ágában önállóan dolgozni
tudó, állandó munkára fel-
vétetik. Csath József, Vel.
Beckerek, Aleksandrova
22. 1541

Gyógyszerész asszistentet
vagy önállóan dolgozó gya-
körnököt nyelvismeretekkel
keres M. Ivačković gyó-
gszerész, Vel.-Kikinda. 1540

Megbízható fűszerkereske-
dősegéd azonnali belépésre
kerestetik. Cim a kiadóban.
1623

Keressük állandó munkára
több jó lakatot, csiszolót,
kárpitust és fénvezőt, akik
gyermekkoscsigyarban már
dolgoztak, előnyben része-
sülnek. »Viktoria« gyer-
mekkoscsigya, Indjija. 1583

Nevelőnőnek ajánlkozok ki-
sebb gyermekekhez szerb-
német nyelvtudással, okle-
veles tanítónő. Esetleg
bankban könyvelői állást
vállal. Cim a kiadóban.
1601

Magyar, katolikus gyer-
mektelen nőt család keres
idősebb leány (vagy özve-
gyet) aki a háztartásokat
gondosan elvégző. Aján-
latokat »Tisztaság« jeligére
a lap kiadóhivatalába kérek.

Idősebb, önálló cukrász-
segéd azonnali belépésre ke-
resetik. Cim: Cziriák Ernő
Pančevo 1574

Nevelőnőnek nyelv- és ze-
netudással és anélkül, an-
gol, francia és birodalmi
német gyermeknevelésznők,
háziánok, nép- és liceumi
tanítónők, zene- és gyógy-
pedagógusnők közvetítését
a lezlekiismeretesebben
végzi: Pädagogenbund, Wien
IV., Karlsplatz 7. 429

Tűzifa 1-a fűrészgári kemény hulladék **Din. 26.-** **J. Vujković i Drug**
100 klgr.-ként házhoz szállítva Juk'čeva 41 Telefon 669